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Dukagjini "Nderi i Kombit"

Viti 2025, 
100-vjetorit 
të lindjes së 
Albanalogut 
Martin Camaj 

“Nderi i Kombit”
Viti 2025, viti zgjedhor, për në Kuvendin Shqiptar

Gerta Gjoni - Bardeli, në listën e mbyllur, 
që kandidon për PD 

Marjana Koçeku, 
që kandidon për PS, në listë të mbyllur,

Elmira Ndrevashaj, që kandidon për PL në listë të hapur



2nr. 257, Mars 2025ZGJEDHJE 2025

Gerta Gjoni - Bardeli, në listën e mbyllur, 
që kandidon për PD 

Ardian Merla, që kandidon për   
    Partinë Lëvizja e Atdheut, 

ne listë të hapur,

Marjan Ndershtiqaj, 
që kandidon për PS, në listë të hapur

Ndoc Ashta, në listën e hapur,  
që  kandidon për PD

Arben Gjuraj, që kandidon për Partinë 
Koalicionin Euroatlantik, në listë të hapur,

Elvis Deda, që kandidon për 
Partinë Mundësia në listë të mbyllur

Elmira Ndrevashaj, që kandidon për PL në 
listë të hapur

Franc Shkambi, që kandidon për
    Partinë Koalicionin Euroatlantik,

         në listë të hapur

Lulash Gjinesha, 
që kandidon për PSD, në listë të hapur, i treti        

   Tonin Çermeli, që kandidon për Partinë 
Lëvizja Bashkë, në listë të hapur

Marjana Koçeku, 
që kandidon për PS,
në listë të mbyllur,

Miran Pali, 
që kandidon për PSD, 

  në listë të hapur
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Xhulian Marku, 
që kandidon për PSD

në listë të hapur  

- esse -

Në maje të  Jezercës kreshtë 
thepisun ku ajri i pastër përshkon çdo 
cep të  masivit të bronztë  e tue  zbrit 
poshtë varoshit halat qepallëgjelbra  të 
pishave fryjnë me një melodi të lum-
bueshe. Atje endet si vegim  një shpirt 
i lashtë që e pat  lidhë  emni e vet   me 
gjithçka të shenjtë të atdheut arbërorë

Lekë Dukagjini një burrë i përso-
sun, me flokët të errët që ndriçojnë 
nën rrezet e diellit të pasdites, me  sy 
që shkëlqejnë si dy yje të zjarrtë. 
Balli i gjanë dhe i sheshtë  me  fytyrë 
të pastër   shëmbëllim  i forcës dhe 
mençurisë, së  një udhëheqësi të fuq-
ishëm dhe të vendosun. Mustaqe të 
trasha  vesh më vesh, me  në një to-
nalitet  që  përputhej  me flokët e tij 
të errtë.  Azgan,  me pamje aristokra-
tike  të përshtatshme për statusin e tij 
të lartë, veshur hijshëm  si kombinim i 
fuqisë, elegancës,  fisnikërisë, por edhe 
gatishmërisë  e tij për të udhëheqë dhe 
mbrojte principatën e Dukagjinit. Çdo 
hap i tij ishte  si një betim  i vendosun,   
mburoje  nderi  dhe lavdie.

Një burrë i fortë, i qetë  që në çdo 
situatë, mbante  mbi supe jo vetëm 
peshën e nderit të të parëve por dhe 
ëndrrat e popullit liridashës. Ngjeshun 
dhe stolisun  me armët e tij të ndrit-
shme, Lekë Dukagjini ndiente në  çdo 
shikim të tij  një thirrje për drejtësi 
dhe liri. Lidhja me tokën, me dritën e 
natyrës që kishte mbrojtun  ishte  ma  
shumë se një detyrim, por  edhe  një 
pasion që rridhte nëpër damarët e tij, 
që e  banë gjithmonë të qëndronte 

i patrembun dhe i palëkundun.  Ai 
nuk ishte thjesht një udhëheqës, por  
edhe një pasqyrë e vlerave të pakraha-
sueshme që ruanin lidhjen e ngushtë 
mes nderit të luftëtarëve dhe dashu-
risë për atdheun. Emri i tij tingëllon-
te si një melodie e bukur dhe e fuq-
ishme, që frymëzonte jo vetëm luftë, 
por edhe shpresë për të ardhmen dhe  
kushtim kryengritës  në çdo  rrezik. 
Lekë Dukagjini asht një figurë e pak-
rahasueshme, që përjetëson luftën e 
lavdishme dhe andrrën e lirisë, për 
çdo shqiptar, simbol i pavdekshëm i 
heroizmit dhe nderit.

Lekë Dukagjini   jo  vetëm  Kom-
andanti  i Përgjithshëm  i Ushtrisë  
së pathyeshme arbërore  për më se 
një dekadë,  por edhe si një prijës 
shpirtëror dhe moral i shqiptarëve, 
sidomos në periudhën e mesjetës. Ai 
ishte një njeriu që e udhëhoqi popullin 
e tij jo vetëm me forcën e armëve, por 
edhe me mençurinë dhe drejtësinë që 
tregonte. Një nga aspektet më të spika-
tuna të personalitetit të tij ishte ndjen-
ja e thellë e drejtësisë dhe pasioni i tij 
për ruajtjen e traditave të popullit të 
tij. Kanuni i Lekë Dukagjinit, i njohur 
edhe si “Kanuni i Dukagjinëve”, asht 
një nga më të rëndësishmit dhe më 
të vjetrit e legjislacionit shqiptare dhe 
më gjanë në rajon.  Ky kanun mbante 
parasysh jo vetëm ligjet dhe normat 
shoqërore, por gjithashtu shpërndante 
urtësi shpirtnore  dhe ndihmonte në 
forcimin e bashkëjetesës dhe unitetit 
të komunitetit.

Në kuadrin e shoqërisë tradicionale 
shqiptare, Lekë Dukagjini shihej si një 
simbol i autoritetit moral, një prijës 
që udhëhoqi me përulësi dhe dashuri 
për njerëzit e tij. Ai ishte i njohur për 
ndershmërinë dhe mbrojtjen e të dre-
jtave të individëve dhe grupeve, dhe 
ishte një figurë që kërkonte drejtësi, 
jo vetëm për vetveten, por edhe për 
popullin e tij. Ai ishte një mbrojtës i 
jetës së thjeshtë dhe të ndershme, një 
udhëheqës që e vendosi moralin dhe 
dinjitetin e popullit të tij mbi çdo in-
teres tjetër. Në thelb, Lekë Dukagjini  
ishte  një figurë e rëndësishme  jo  
vetëm për aftësitë e tij ushtarake, por 
edhe për rolin e tij si prijës shpirtëror. 
Ai mbeti një udhëheqës që frymëzoi 
dhe që ka vazhdue të kujtohet dhe 
nderohet për shekuj me radhë, si një 
nga figurat më të mëdha të historisë 
dhe shpirtit shqiptar.

FLUTURIMI NË PERJETESI
Në natën e errët, kur yjet ndriço-

nin me një dritë të hollë dhe të qetë, 

dhe bora mbulonte malet me një petk 
të bardhë e të shenjtë, Lekë Dukagjini, 
udhëheqësi i pavdekshëm, i ngjizun 
me shpirtin e këtij dheu të lashtë, ngri-
ti sytë lart, drejt qiellit të pafund. Aty, 
mes ylberit dhe diellit që po zbeheshin,  
ndjeu thirrjen e pafundësisë, thirrjen 
që i vinte nga ato male që kishte mbro-
jtun dhe dashtë gjithë jetën. Në këtë 
çast të magjishëm, kur frymëmarrja 
e natyrës ishte si një melodi e hesh-
tun, ai shtriu krahët. Drita që buronte 
nga shpirti i tij u ba  flakë e zjarrtë që 
ndriçoi gjithë errësirën rreth tij.  Biri 
i tokës dhe zogu i  natyrës  u ngrit  
në qiell  dhe  u shkëput  nga toka që 
kishte mbrojt  për aq shumë kohë. Nuk 
ishte ma një njeri, por një shpirt i lirë, 
që fluturonte në përjetësi. Fluturimi 
i tij ishte i lehtë, si një shenjë e ajrit, 
e cila bashkohej me retë  shtëllungo-
re  tue  kalue mbi luginat e thella dhe 
malet e larta të Dukagjinëve, aty ku 
çdo gjethe dhe çdo rrëke përmendnin 
emrin e tij. Ai lëvizi si një dritë,  paqe, 
i çliruem nga çdo mundim, e mbus-
hun me lavdinë e asaj që kishte lënë 

pas. Në këtë fluturim, Lekë Dukagjini 
nuk ishte thjesht një hero i kalimeve 
të mundimshme. Ai ishte shejzë  për-
jetësie e një udhëheqësi, i cili  ndërsa  
ngjitej drejt qiellit, nuk e humbiste 
asnjëherë lidhjen me popullin që 
kishte dashtë  dhe mbrojtë. Ai fluturoi 
drejt Parajsës   dhe u bashkua  me të 
gjitha shpirtrat e shenjtë. U  ba një me 
ajrin dhe natyrën, ku do të qëndronte 
përgjithmonë në mendjet dhe zemrat  
shqiptare . Ky fluturim nuk ishte fund, 
por një kalim në një tjetër dimension, 
ku legjenda bahej e gjallë dhe lavdia 
e tij shndriste si një yll, që nuk do 
të zbehej kurrë. Ai ishte i pafund, si 
vetë historia e tij, dhe do të fluturonte 
përgjithmonë, nëpër malet e Dukagji-
nëve, për të qenë gjithmonë një prijës 
shpirtëror që do të frymëzonte breza  
më radhë! 

PRELË MILANI 

Princi Lekë Dukagjini, 
bir i Pavdeksisë  

Princi Lekë Dukagjini
Pikturë nga Mjeshtri i Madh, Zef Shoshi



4nr. 257, Mars 2025NJOFTIM

Njoftim!
Të nderuar anëtar të Kryesisë së SHAD!
Të nderuar anëtar të SHAD!
Të nderuar dukagjinas kudo ndodheni!
Të nderuar miq të SHAD e të Dukagjinit!
Sot, me 15 mars 2025,  u bë një takim me N/kryetaret e SHAD dhe 2-3 anëtar 

të kryesisë, si dhe themelues të SHAD, me teme: “Ecuria e SHAD, në realizimin 
e misionit të saj, për vitin 2025!”

Viti  2025 mendojmë se ka fillua mjaft mbare, zona e Dukagjinit ka 14 kan-
didatura për deputet, zj.  Gerta Bardeli, znj. Marjana Koçeku, z. Ndoc Ashta, z. 
Marjan Ndershtiqni, znj.  Elmira Ndrevashaj, z. Tonin Çermeli, z. Ardian Merla,  
z. Arben Gjuraj e z. Franc Shkambi, z. Adnan Shullani e z.  Elvis Deda,  z. Lulash 
Gjinesha,  Xhulian Marku dhe z.  Miran :Pali. Dy prej tyre janë të sigurte; zj. 
Gerta Bardeli e znj. Marjane Koçeku.

Falenderuam anëtarët e SHAD, z. Prele Shytani e Kole Çardaku, që me rastin 
e festes së Mesuesit, 7 Mars, kanë organizuar e realizua veprimtarinë, me teme: 
“Takim mësuesi pensionist!”

Në mes të tjerave u diskutua mbi detyrat që na dalin për ketë viti: 
Së pari, veprimtaria kushtuar 22 vjetorit të themelimit të SHAD, e cila do të 

zhvillohet, me datën 17 maj 2025;
Së dyti, muaji korrik 2025, është me shumë ngjarje përkujtimore:

1.115 vjetori i Luftës së qafës së Agrit, me 10 korrik 1910, ku Pashaj më i fuq-
ishëm Turk, u thye dhe u detyrua, për të hy në Shkodër, të kaloi nga Puka, e cila 
duhet përkujtuar në qafe të Agrit dhe kryesisht duhet bashkëpunimi me Njësinë 
Administrative Shale e Shosh;

2.110 vjetori i përballjes së Dukagjinit me ushtrinë malazeze, ku janë vrare 
106 vete, me në krye Mehmet Shpendin, dhe kryesisht në Plan – Gjuraj, kane 
ra 81 persona, me 15 korrik 1915, e cila përkujtohet në Qeresh  dhe kryesisht 
Njësia administrative Pult:

3.110 vjetori i rënies se Atdhetarit Mehmet Shpendit – Nderi I Kombit, i cili 
duhet përkujtua me 16 korrik, pranë Monumentit të tij …

4.100 vjetori i lindjes së Albanologut Martin Camaj – Nderi I Kombit, me 
datën 25 korrik. Gazeta “Dukagjini”, në nderim të jetës e veprës së tij, në secilin 
numër të saj, në faqe të pare duhet të theksoi: “Viti 2025, 100 vjetori i lindjes së 
Albanologut Martin Camaj – Nderi I Kombit”

N/kryetari i SHAD, Kolë Çardaku e Prele Milani, duhet të bashkëpunojnë me 
administratoret e  Njësive Administrative

Së treti, Pjesëmarrja në veprimtaritë e shoqatave analoge:
1.Te shoqata e Miqësisë Kosovë – Malësi e Madhe “Martin Dreshaj” në Pejë, 

në muajin Prill 2025;
2.Te shoqata “Dita e Plisit”, me 21 qershor 2025, në Suhareke dhe me 7 shtator 

2025, në Kaçanik.
3.Dr. Mark Palnikaj – Anëtar Nderi i SHAD, në kuadrin e 100 vjetrit të rënies 

së Bajram Currit, ka botua një monografi për te dhe promovohet në Akademinë 
e Shkencave, në Tiranë, me 22 mars 2025, në orën 11. O0 – Prele Milani;

4.Dega e Shoqatës “Mirëdita”, në Shkodër, me datën 20 mars 2025, në sallën 
“Mikel Koliqi”, në orën 10. 00, zhvillojnë veprimtarinë kushtuar 75 vjetorit të 

lindjes së Kryetarit të saj, Zef Gjini – Mjeshtër I 
Madh – Kolë Çardaku …

Së katërti, u njohën me takimin e Kryetarit 
të SHAD, me Kryetarin e Bashkisë Shkodër, z. 
Benet Beci dhe N/kryetaren e Bashkisë, zj. Teuta 
Qyteza, me të cilët u bisedua:

1.Miratimi i rregullores me kriteret e vlerësim-
it të figurave e personaliteteve të Shkodrës dhe 
vendosjes së busteve apo monumenteve të  tyre 
dhe tani do të ngrihet komisioni përkatës. I 
kërkoi, që për problemet tona, të SHAD, të jete 
njeri nga ne, në ketë komision dhe u ra dakord.

2.Kryesia e SHAD, ka propozua Këshillit të 
Bashkisë Shkodër:

*Për marrjen e Statusit të Dëshmorit të rënëve 
në lufte për Pavarësinë e Shqipërisë dhe të rënëve 
në Luftën e Gurit të Kuq, në muajin prill 1941;

*Për dekorimin e figurave të Lidhjes së Priz-
renit, Mark Lula- Vladaj, Marash Kola e Gjekë 
Gegës …

*Për vendosjen e emrit të shkollës 9 vjeçare të 
Bardhajve, Profesor Kole Prela- Nderi i Kombit;

*Për vendosjen e  vendosjen e Bustit të Prin-
cit të Leke Dukagjinit, mundësisht brenda muajit 
qershor 2025. Për të gjitha këto  u mor dakortë-
sia, dhe kemi bindjen e plote se Kryetari i Bash-
kise z. Benet Beci do të realizoje të gjitha kërkesat 
tona, në momentin më të mundshëm të duhur.

Së pesti, ju bëjmë me dije, se deri në muajin 
dhjetor 2025, botimi i gazetës, është e paguar nga 
vëllezërit Zef, Kristjan e Klaudjo Pali, me banim 
në komunën Cuneo – Itali, të cilëve u urojme me 
shprehjen popullore “Paçin e dhënçin!”

Së gjashti, as kush nuk ka të drejte të komu-
nikoje apo të japi mendime, në emër të SHAD, 
përveç kryetarit të saj dhe ai, që autorizohet nga 
Kryetari.  

Së shtati, SHAD në këto vite, që po bëhen 22 
vite, ka punuar me përkushtim të madh, duke 
qenë në unitet të plote, dhe duhet të eci me ketë 
ndjesi, moto si deri tani “Mos pyet se çfarë bëri 
Dukagjini për mua, por pyet veten: Çfarë bëra 
unë për Dukagjinin!”
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Edhe në ketë vit, si vitin e kaluar, 138 
vjetori i shkollës shqipe, 7 Marsi, i gjeti 
pensionistët dukagjinas të arsimit në një 
veprimtari të përbashkët në bar-restorant 
“Alderi’’, në Dobraç. U mblodhën të gjithë 
ata që kishin mundësi dhe festuam së 
bashku 7 Marsin, me moton: “Festojmë e 
kujtojmë!”  

Mendojmë që kjo veprimtari të kthehet 
në një traditë e përhershme. 

Ishte një pjesëmarrje relativisht e mirë: 
Gjyste Shyti ,Prelë Shytani, Pashkë Shy-
tani, Martin Arra, Dalina Arra, Pashko 
Camaj, Zef Toka, Kolë Çardaku, Dedë   
Kodra, Mark Gjoni, Ndoc Odri, Drande 
Odri, Gjon Arrinaj, Zef Bari, Zef Poti,  
Marie Gila , Marie Musa, Ndokë Leka, 
Gjelosh  Çardaku, Prenda Sogja, Pashko 
Kroniku, Tone Mëshi, Ndue Leka e Mhill 
Qerimi. 

E gjithë veprimtaria u zhvillua midis 
nostalgjisë e zhgënjimit. Ishim nostalgjik, 
sepse duke shërbyer në të dy sistemet, për 
sa i përket arsimit vlerësojmë më shumë 
sistemin që lamë pas, sepse në qoftë se 
ka pas ndonjë të mirë ai sistem, ka qenë 
cilësia e shkollës, kujdesi i shtetit dhe 
autoriteti i mësuesit. Gjithçka ndërtohej 
mbi bazën e bashkëpunimit prind - më-
sues - nxënës dhe kjo sillte cilësinë e asi-
milimit të programit mësimor - edukativ. 
Nxënësit kishin nivel të lartë të dijes dhe 
mbi të gjitha ishin njerëz me veti e virtyte 
më të larta, larg veseve të keqja që mani-
festohen sot.  Punuam me vetëmohim 
e ndërgjegje të lartë për konsolidimin e 
sistemit arsimor. 

Në kapërcyell të sistemeve Dukagjini 
ka pas 5 shkolla të mesme të bashkuara, 
shkolla 9 vjeçare në çdo fshat e cikël të ulët 
në lagje të veçanta . Bëmë shumë sakrifica, 
duke vënë mbi gjithçka interesin e shkol-
lës  duke përballuar shumë vështirësi, por 
nuk e ndienim lodhjen, sepse mundi jonë 
nuk shkonte kot . Me nxënësit tonë kemi 
qenë të gatshëm me konkurrua me shkol-
lat më prestigjioze. Nxënësit dukagjinas 
bënin diferencën në sensin pozitiv kudo 

që shkonin në shkollat profesionale apo 
universitet. 

Në vitet 90- të arritëm që gjithë mësue-
set në shkollat e Dukagjinit të ishin ven-
das.   Shumë herë sot na kaplon zhgën-
jimi e indinjata për nivelin e shkollës sot 
. Cilësia e përvetësimit të dijeve është në 
një nivel shumë të ulët. Nuk merret kush 
me problemet e përmbajtjes, duke filluar 
nga organet më të larta të arsimit e deri 
në bazë. Mungon kontrolli i cilësisë së asi-
milimit të dijeve shkencore. Shkollat janë 
kthyer në institucione burokratike. Bëhen 
eksperimente të ndryshme, gjithfarë for-
mularësh e statistikash, ku çdo dokument 
bëhet  online, deri edhe regjistrat, duke 
vënë në vështirësi mësues, prind e nxë-
nës. Pra, një formalitet i paparë.  Edhe 
mësueset, me formim jo të mjaftueshëm 
shkencor e metodik, duke parë këtë frymë 
që shteti ka fut në arsim, nuk e kanë në 
lartësinë e duhur ndërgjegjen dhe impen-
jimin në punë, sepse autoriteti e përkrah-
ja e tyre ka arrite minimumin dhe kjo ka 
sjellë që të shtohen me përmasa galoponte 
analfabetët funksional. 

Mësuesit pensionist nuk  janë zëvendë-
suar denjësisht në misionin e tyre fisnik. 
Nxënësit, sidomos djemtë shkojnë në 
shkollë formalisht, rrinë me orar të reduk-
tuar, pa çanta, edhe në i paçin, se në to ka 
gjithçka përveç librave.                                                                                

 E gjithë veprimtaria u karakterizua nga 
gazi e hareja. Mbasi u përshëndetën të pra-
nishmit nga organizatorët, duke iu uruar 
mirëseardhjen sidomos atyre që kishin 7 
marsin e parë , duke iu thanë që të kenë 
më shumë vite pensioni  se vite pune. Një 
falënderim i veçantë iu dha pensionistes 
Gjyste Shyti, ku arsyeja e saj triumfoj ndaj 
opinionit të sëmurë. Moment prekës ishte 
kur u kujtuan pensionistët të ndarë nga 
jeta, që nga 7 marsi i kaluar si :mësuesi e 
drejtori model, poeti, studiuesi, shkrim-
tari e publicisti Luigj Shyti;  mësuesi e 
drejtuesi Gjelosh Ndreshaj  dhe mësuesja 
Dila Dardha. Ishte një drekë për t’u mbajt 
mend në sensin pozitiv. Shumë pjesëmar-

rës treguan episode të ndryshme nga jeta 
e tyre në arsim, në shkolla të ndryshme ku 
kanë punuar. Më shumë me nota humori 
si: Kolë Çardaku, Zef Bari, Pashko Camaj, 
Marie Gila, Zef Toka e të tjerë. Kur tele-
kronisti e pyeti hokatarin Zef Bari se si e 
përkufizon mësuesin ai tha: ”Në sistemin 
e kaluar  mësuesi është quajtur pishtar 
që prodhon dritën e dijes, kurse sot s’ ka 
mbet as bishtuk!‘’, duke u nisur nga auto-
riteti që ka. 

Dukagjini ka një armatë të madhe 
pensionistësh, që kanë punuar një jetë të 
tërë për masivizimin dhe konsolidimin e 
sistemit arsimor, duke punuar fshat  në 
fshat dhe përballuar me shumë sakrifica 
vështirësitë e punës . 

Në këtë veprimtari të ditës së mësuesit, 
munguan më shumë se gjysma për arsye 
objektive, subjektive apo sëmundje, të 
cilët janë: Ndue Qerimi, Pal Kroni, Pash-
kë Kroni, Tomë Bungaja, Lenë Bungaja, 
Prenda Quku, Zojë Vuksani, Luk Dreni, 
Luke Shullani, Nikollë Gjoka, Pashko Ara, 
Zogë Ara, Groshe Ara, Sykë Qarku, Lenë 
Tthermja, Dedë Preka, Fran  Çardaku, 
Kolë Gjoka, Tone Ballza, Tereze Brigja, 
Gjyste Nika, Pal Bregu, Gjokë Verrishta, 
Lena Fusha, Marie Livadhi, Ndoc Prë-
nushi, Lazër Mhilli, Sugare Ibra,  Mire 
Molla, Mhill Shkalla, Ndue Vata, Gjyste 
Vata e File Guri. Edhe këtyre ju urojmë që 
të kenë shumë 7 marsi të tjerë më aktiv,  
sepse një pjesë bëjnë një jetë shumë pa-
sive e të mbyllur, që është edhe në dëm të 
shëndetit. 

Një urim të veçantë i bëjmë pensionistit 
më të vjetër momentalisht, z. Ndue Qerim 
Quku, të cilit i urojmë shëndet të plotë.                                                    

Në çdo 7 mars përulemi me respekt për 
të gjithë ata mësues dukagjinas që nuk 
jetojnë më, por që dhanë një ndihmesë e 
kontribut të madh, që në zhdukjen e anal-
fabetizmit dhe përhapjen e dijes ndër nxë-
nësit dukagjinas, të cilët janë: Prelë Grima, 
Ndoc Grima, Shkurte Grima, Prenda Pje-
tri, Mirash Ndrezaj, Ndue Ndrezaj, Gjokë 
Pjetra, Ndue Pjetra, Age Gjoka, Mhill 

Leka, Dedë Mrapshtia, Gjelosh Ndreshaj, 
Lazër Fusha, Zef Fusha, Prelë Bregu, Ndue 
Bregu, Violeta Zyla, Fran Dardha, Dila 
Dardha, Prelë Vuksani, Marash Miruku, 
Tonin Kshteja, Ndue Çuni, Pjetër Selimi, 
Luigj Shyti, Kolë FuniçI, Prekë Sokoli, 
Ndue Kroni, Gjergj Kroni, Prekë Simoni, 
Lulash Ndoc Gila, Zef Livadhi, Pashko 
Biga e Nikollë Hebaj. 

Këtë veprimtari  na e pasqyroj me 
profesionalizëm në mediat lokalë, djali i 
Shllakut e dhëndëri i Shalës i palodhuri  
Mark Gjeka.                                                                         

Bukurinë kësaj veprimtarie ja shtoj 
mjedisi, në të cilin u zhvillua, bar – 
restorant “Arledi”, në Dobraç, shërbimi i 
shpejtë dhe i kulturuar, ushqimi cilësor 
me një shumëllojshmëri sipas traditës nga 
vimë si dhe çmimet e arsyeshme.                  

Në këtë shkrim u përmendën shumë 
emra pensionistësh të gjallë apo të ndarë 
nga jeta, por kërkoj ndjesë nëse kemi har-
ruar ndonjë, gjë të cilën do t’a ndreqim 
në të ardhmen. Të gjithë pensionistëve 
dukagjinas, këtyre misionarëve të dijes, 
të cilët e kanë kryer më së miri detyrën 
e shenjë, duke e rritë cilësisht dhe kon-
soliduar shkollën, duke nxjerr nga duart 
e tyre shumë nxënës të mrekullueshëm, 
te shpërndarë anembanë vendit e botës, 
ju urojmë që t’i kemi edhe shumë dekada 
midis nesh, duke mos na munguar në as-
një festë apo veprimtari. Të kenë  shëndet 
të plotë, të jenë sa më aktiv e të afrueshëm 
me njëri -tjetrin, sepse pasiviteti e mbyllja 
në vetvete jua shkurton vitet. Dëshirojmë 
që bashkësisë së pensionistëve  dukagjinas  
të arsimit, t’i shtohen element të rinj, por 
duke mos ju shkëput asnjë element .                                                                                   

Jemi të keqardhur që  138 vjetori i 
shkollës shqipe e gjen arsimin në Du-
kagjin si mos më keq. Nxënës me pikatore 
nga shpopullimi, ato shkolla që ekzistojnë 
janë në gjendje mjerane. Kjo duhet të jetë 
shqetësim i politikanëve dhe instancave 
shtetërore të të gjitha niveleve.                                                                                              

Jemi shpresëplotë se, me përmirësimin 
e infrastrukturës rrugore të Dukagjinit, 
zona do të ripopullohet, duke rritë tur-
izmin, do të rritet numri i nxënësve dhe 
shkollat do të ringjallen nga ana sasiore e 
cilësore dhe shkollimi do të ketë progres.    

Prele Shytani, Shkodër, Mars 2025

Pensionistët dukagjinas të 
Asimit, në festën e 7 Marsit

 

 Nga e majta në të 
djathtë, në këmbë janë: 

Ndoke Leka, Dalina 
Arra, Martin Arra, Ndoc 
Odri, Drande Odri, Prele 

Shytani, Ndue Leka, 
Marije Gila, Prenda 

Sogja, Gjon Arrinaj, Tone 
Meshi, Zef Toka, Dede 

Kodra, Pashka Shytani, 
Mhill Qerimi, Gjyste 

Shyti e Gjelosh Çardaku; 
ndërsa ukur janë: Mark 
Gjoni, Pashko Kroniku, 
Marije Musta, Pashko 

Camaj, Kolë Çardaku e 
Zef Poti. 
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Fjalë përshëndetëse e 
Av. Sokol Dedndrejaj

I nderuar Fr. Pashko Gojçaj, drejtues i 
Provincës Françeskane!

I nderuar Arqipeshkëv imzot Giovanni 
Peragine!

Të nderuar pjesëmarrës në këtë kon-
ferencë shkencore kushtuar dy françeska-
nëve të mëdhenj At’Bernardin Palaj dhe 
At’Justin Rrota.

Ndjehem i privilegjuar sot, të ndaj me 
ju një moment dëshmie në nderim të At’ 
Bernardin Palaj O.F.M., meshtar dhe mis-
ionar i besimit katolik. 

Martirizimi i fretënve të Urdhrit Minor 
është dëshmi e një besimi të vërtetë. I tillë 
është dhe martirizimi i të lumit At’ Ber-
nardin Palaj, i burgosur në këtë kuvend, i 
torturuar për dyzet ditë dhe që vdiq në 2 
Dhjetor 1946 nga tetanozi i shkaktur nga 
teli i hekurt që e shtrëngonte të lidhur në 
një pemë, pikërisht këtu, në kuvendin e tij. 

E kam njohur At’ Bernardin Palaj që në 
fëmijërinë time nga rrëfimet e tim eti, Zef 
Dodë Dedndreaj, të cilat i mbaj të skali-
tura në memorien time prej kaq vitesh.

Im atë shkruante në dëshminë e tij:
 “Mirënjohje për padër Bernardin Pa-

laj!
Në vitin 1932 në kishën e Palçit kishte 

ardhur si famulltar, padër Bernardin Pa-
laj. Ishte i ri dhe i hijshëm. Këto cilësi të 
mira ia hijeshonin trefish edhe zotësia e 
komunikimit që e bënin një njeri të rrallë. 
Ai qe jo vetëm një frat i urdhrit françes-
kan mjaft  i devotshëm, por edhe shkrim-
tar e studiues i përkryer, sidomos për cik-
lin e legjendave të Mujit e Halilit dhe krejt 
Eposit Legjendar. 

Ai qe bërë mik me babain tim, pasi 
kishte një horizont të lakmueshëm dhe qe 
një burrë i mirë i kohës që kishte parë e 
hequr shumë në jetë. 

Unë e njoha atë në shtëpinë time se 
vinte shpesh për vizita, por edhe për me-

sha ambulante që thoshte në fshat. 
Një ditë më mori në kishë dhe filloi të 

më mësonte abetaren. Kështu fillova të 
shkoja atje tri herë në javë. Kur u bind 
se unë mësoja shumë, më qartë, përpija 

çdo fjalë të tijën, ai i tha tim eti: Duhet 
t’i nxjerrim një bursë për në shkollë që 

të mësojë. Mos u tremb se ke një djalë të 
vetëm, Zoti e pastë në dorë!

Babai im u bind dhe kështu më nxor-
rën bursën për në Konviktin e Kosovës, në 
Krume të Hasit. Para se të nisesha, baba 

më çoi në kishë që t’i lija lamtumirën atij 
vendi dhe fratit. Padër Bernardini më 

bekoi dhe më tha: Qofsh në duart e Zotit 
bir! Bëhu i urtë dhe i ditur se vetëm kjo 
është rruga që të çon në përparim. 

Unë i jam mirënjohës përjetë padër 
Bernardin Palajt që më dha këtë drejtim 
jete”. - kështu përfundon dëshmia e tim 
eti.

Ndërsa Ernest Koliqi do të shkruante 
në vizitën që i bani famullitarit të Palçit 
At' Bernardinit: 

“Në këtë skutë malesh, ku u përtri për 
një çast koha më e hovshme e djalërisë 
që po kalon, po len kujtimin e vet shteg-
tari Ernest Koliqi, i cili ndejti dy javë në 
banesën tende, në shtëpinë e mikut të po-
pullit, që është frati shqiptar, ku ndjeva 
vedin të rrethuem  prej një fryme shqip-
taro-ilire.” 

Duke hulumtuar gjejmë në histori sa 
e sa dëshmi të tilla, që shprehin mirënjo-
hjen për kontributin e vyer dhe gjurmën 
që la në histori At' Bernardin Palaj.

Në mënyrë të veçantë i gjithë populli 
i zonës së Nikaj Mërturit, fise të forta e 
kreshnike, e posaçërisht katundet: Palç, 
Salcë, Brisë e Curraj Epër, i janë mirënjo-
hës fratit françeskan At' Bernardin Palaj, 
për zhvillimin e arsimit, për mbledhjen e 
folklorit dhe ruajtjen e dokumentimin e 
vlerave kombëtare, për përpjekjet e tij për 
të ndriçuar mendjet e malsorëve dhe  për 
të zbutur zemrat e tyre fisnike, duke pa-
jtuar gjaqe e duke kultivuar faljen, duke 
vënë jetën e tij në shërbim të Zotit dhe të 
njerëzve të këtyre maleve historike. 

Kjo konferencë dhe veprimtari të tilla, 
mbajnë të gjallë kujtimin dhe misionin 
e At’ Bernardin Palaj, përcjellin vlerat 
kishtare, humane dhe fisnike të fretënve 
françeskanë, me shpresën se brezat e rinj, 
jo vetëm do t’i njohin këta kolosë të be-
simit dhe njerëzimit, por edhe do të mod-
elohen në shembullin e tyre dhe do të ecin 
në gjurmët e tyre.

Përshëndes përzemërsisht organiza-
torët, relatorët dhe pjesëmarrësit e kësaj 
veprimtarie, duke uruar të përmbushin 
me sukses misionin, për të përjetësuar 
kontributin e çmuar të At’ Bernardin Palaj 
dhe At’ Justin Rrota në gjuhën shqipe, në 
folklor dhe histori, në shkencë, në kulturë, 
në art dhe në çdo dimension  njerëzor dhe 
kishtar.

Shkodër, 8 mars 2025

Konferencë shkencore 
kushtuar dy françeskanëve të mëdhenj 
At’ Bernardin Palaj dhe At’ Justin Rrota

Tema  e vitit 2025 "Pyjet dhe ushqimi"
Në vitin 2025, pyjet dhe ushqimet janë 

tema e ditës, duke vleresuar rolet vendim-
tare të pyjeve në sigurinë ushqimore, ush-
qimin dhe jetesën.

Përveç sigurimit të ushqimit, karbu-
rantit, të ardhurave dhe punësimit, pyjet 
mbështesin pjellorinë e tokës, mbrojnë 
burimet ujore dhe ofrojnë habitate për 
biodiversitetin, duke përfshirë pjalmuesit 
jetik.

Ato janë thelbësore për mbijetesën e 
komuniteteve të varura nga pyjet, veça-
nërisht të popujve indigjenë, dhe kon-
tribuojnë në zbutjen e ndryshimeve kli-
matike duke ruajtur karbonin.

Asambleja e Përgjithshme e Kombeve 
të Bashkuara shpalli 21 Marsin Ditën 
Ndërkombëtare të Pyjeve në vitin 2012. 

Kjo ditë synon  dhe rrit ndërgjegjësimin 
për rëndësinë e të gjitha llojeve të pyjeve. 
Në çdo Ditë Ndërkombëtare të Pyjeve, 
vendet inkurajohen të ndërmarrin për-
pjekje lokale, kombëtare dhe ndërkom-
bëtare për të organizuar aktivitete që 
përfshijnë pyje dhe drurët pyjor, të tilla si 
fushatat e mbjelljes së fidanave pyjor.

Pyjet mbulojnë një të tretën e masës 
tokësore të Tokës, duke kryer funksione 
jetike në mbarë botën. Rreth 1.6 miliardë 
njerëz - duke përfshirë më shumë se 2,000 
kultura indigjene - varen nga pyjet për 
jetesën e tyre, ilaçet, karburantet, ushqi-
min dhe strehimin. Pyjet janë ekosistemet 
më të larmishme biologjikisht në tokë, 
shtëpia e më shumë se 80% e specieve 
tokësore të kafshëve, bimëve dhe insek-
teve. Megjithatë, pavarësisht nga të gjitha 

këto përfitime të paçmuara ekologjike, 
ekonomike, sociale dhe shëndetësore, 
shpyllëzimi global vazhdon. Pyjet kanë 
nevojë të mbrohen dhe të shtohen.  

Përgatiti: Gjon Fierza, mars 2025

Ing. GJON FIERZA
Dita Ndërkombëtare e Pyjeve, 2025
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Kladio Demaj, është një djalë i qetë, 
modest, i qeshur e bujar, flet pak, por pu-
non shumë, një krijues i ri, i cili në heshtje 
dhe imagjinatën e tij, me origjinalitet e pa-
sionin për të bukurën dhe pikturën, plot 
fantazi, gjetje dhe talent, arrin të nxjerrë 
nga mendja, duart dhe peneli i tij vepra të 
arrira në pikturë. 

Ky është piktori i ri i talentuar dhe më-
suesi i pasionuar i Artit Pamor në shkol-
lat e qytetit të Lezhës “Gjergj Kastrioti” 
dhe “Besëlidhja”: Klaudio Demaj, ku 
me punën e tij si mësimdhënës, arrin të 
zbulojë, të mbështesë e të promovojë në 
pikturë nxënës, që premtojnë për t’u bërë 
piktorët e ardhshëm, duke nxitur tek ata 
dëshirën, vullnetin, por edhe pasionin për 
pikturën, duke hapur me ta ekspozita pik-
ture në nivel shkollash: “Gjergj Kastrioti” 
dhe “Besëlidhja” në qytetin e Lezhës, në 

cilat jep mësim, për festa apo konkurse 
në nivel shkolle ZVAP dhe DRAP Lezhë, 
ku nxënësi në shkollën 9-vjeçare “Gjergj 
Kastrioti” fitoi vendin e parë në pikturë 
dhe në Jubileun e 581 vjetorit të Besëlid-
hjes së Lezhës, në të cilën piktori i talen-
tuar, Klaudio Demaj, realizoi pikturën 
morale në korridorin e shkollës “Besëlid-
hja”, Lezhë, me paraqitje mjaft serioze dhe 
profesionale me përmasa: 11 m x 3 m të 
Besëlidhjes së Lezhës, Heroit tonë kom-
bëtar Gjergj Kastrioti-Skënderbeu dhe 
princave, me një promovim të kësaj ve-
pre të papare deri tani, duke u nisur nga 
frymëzimi patriotik të këtij piktori të tal-
entuar, me pjesëmarrjen edhe të mësuesve 
e të drejtuesve të shkollimit në Lezhë, që e 
vlerësuan këtë vepër të madhe dhe punën 
profesionale të piktorit Klaudio Demaj. 
Shoqëruar me portrete, natyrë e qetë, pei-

zazhe, personazhe historikë e atdhetarë, 
njerëz të thjeshtë të punës e të tjera, i 
frymëzuar nga aktualiteti, jeta e përdit-
shme, historia, kultura, atdhetarizmi, per-
sonazhe te njohur të fushave të ndryshme, 
me kontribute të ndryshme, etnografia, 
bukuritë e natyrës, peizazhet natyrore e 
të tjera, me mbi 100 vepra të arrira në te-
lajo, në akrilik dhe bojë vaji. Një simbiozë 
e bukur kjo: mësues - piktor, i vlerësuar 
për punimet e tij të arrira, që shumë janë 
nëpër shtëpi, lokale, institucione, ambi-
ente shkollore e të tjera, ku mbizotëron 
simetria, koloriti, shumëllojshmëria e 
ngjyrave, ndriçueshmëria e figurave, një 
piktor, që i flet puna dhe veprat, i vlerë-
suar me çertifikata dhe çmime të ndry-
shme edhe duke u përfaqësuar denjësisht 
si një nga artistët e rinj të përzgjedhur 
në një nga Programet “Krijimi i Veprave 

Multifunksionale për Muze” 2022, direkt, 
duke fituar çmimin e parë, duke treguar 
kështu pjekuri artistike, stilistike dhe pro-
fesionale. 

Piktori i pasionuar dhe mësuesi i 
përkushtuar, Klaudio Demaj, vijon të 
ushtrojë profesionin e tij, në detyrën e 
mësuesit dhe si piktor i suksesshëm, me 
angazhim, vullnet, pasion dhe profesion-
alizëm edhe në punën me nxënësit dhe në 
detyrën e mësuesit të Artit Pamor, duke 
përgatitur nxënës - talente të reja në pik-
turë, të cilët do të jene e ardhmja, por edhe 
duke nxjerrë nga mendja, dora dhe peneli 
i tij piktura të arrira, me penelata në telajo 
plot ngjyra dhe dritë, duke u preferuar 
nga dashamirësit e këtij arti.

JAK RROZHANI
gazetar në Lezhë

Kladio Demaj, mjeshtri i pikturës, me penelatat 
sfiduese, plote drite dhe ngjyra në telajo

Sot, që po shkruaj jemi në Pranverë, në 
muajin mars, kur fillon Pranvera  dhe si 
shkak për ketë shkrim u bë data 14 mars, 
gjoja dita e Verës. Kjo tradite vjen nga 
koha e paganizmit dhe vijon edhe sot. 

Une nuk e di nga ka ardhur dhe kush 
e feston ketë datë, që sipas tyre simboli-
zon ditën e Verës, megjithëse nuk dua ta 
di, se historinë nuk mund ta ndryshojmë. 
Por një gjë, është e sigurt dhe e vërtetë 
shkencërisht dhe botërisht se, Vera nuk 
vjen kurrë para Pranverës, sepse viti ka 
katër stine e veta: Pranvera, Vera, Vjesh-
ta dhe Dimri. Atëherë, që në fillim eshte 
vendos radha e stinëve gabim, sepse e 
para duhet Pranvera.

Tani të po ecim nga titulli “Traditë dhe 
histori” … Pranvera çfarë eshte dhe çfarë 
përfaqëson, në trojet tona? Simbas tra-
ditës tone, Pranvera, eshte me datat 21  e 
22  dhe 23 mars dhe e kujtojmë çdo here. 

Kjo ka edhe nje domethënie shkencore, 
sepse me 22 mars ndoll edhe solcidi pran-
veror, që dita dhe nata barazohen me nga 

12 ore secila. Pra, ne ketë date ka mijëra 
vjet që eshte I njohur ky fenomen. Pra, 
ky festim nuk ka të bej me asnjë besëtyt-
ni, por me fakte natyrore e ruajtur dhe e 
trashëguar qindra breza me radhe, në tro-
jet tona.

Në malet tona këto data janë festuar, 

se përfaqësonin ditët e Pranverës,  duke  
e shoqëruar me mbjellje të ndonjë peme 
apo bime bujqësore pavarësisht se car dite 
ishte, me shi apo me diell, duhej patjetër 
të mbjellje diçka, nuk duhej therur me 
gjilpërë, nuk duhej dhanë as marr hua. 
Çdo njeri, duhej lare dhe vesh diçka të re, 
për këta ditë e të tjera.

Me ketë rast, ka edhe një fenomen 
tjetër, i cili është i njohur nga të gjithë. Me 

datën 25 mars fillojnë pleq e plaka, dy javë  
plakat  dhe dy javë pleqtë. Kjo periudhe 
pleqsh përfundon me datë 22 prill, natën 
e Shëngjergjit, që themi se tani duel Vera.

Po, edhe ne e kemi festua ditën e Verës, 
por e kemi festua, me datën 6 maj dhe i 
kemi thanë Shëngjergji i mbram, i cili fes-
tohet dy javë mbas Shëngjergjit të Pran-
verës, me datën 22 Prill. Kjo datë festohet 
nga të gjitha vendet e lindjes deri në Rusi.

Për Shëngjergj të mbram, është kenë 
tradite, me lëshua bagëtinë për mëngjes, 
që do të thotë me lëshua herët dhitë, me 
edha apo dhentë me qengja dhe me i 
kthye me i mrizua te shpija apo te stani 
apo ku kanë ndoll në atë kohë.

Ketë tradite e dinë e gjithë mosha e 
trete dhe ata që kanë jetuar në fshat dhe 
janë marr me bagëti. Ndaj këto ngjarje 
janë edhe tradita, por edhe ngjarje që 
kanë lidhje me natyrën. Eshte humbje e 
madhe mos kujtimi i këtyre traditave dhe 
vlerave, sepse ne po humbim identitetin 
tonë kombëtar.

GJON KOSTERI

Traditë dhe histori - Pranvera
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FRAN GJOKA

 Familja shqiptare po kalon një nga 
situatat më të vështira në historinë 
e ekzistencës së saj. Janë shumë fak-
torë ekonomikë e historikë, kulturorë 
e psikologjikë që po kushtëzojnë këtë 
situatë të lëkundur të shëndetit social të 
familjes, kësaj vatre të ngrohtë, e cila ka 
pësuar shumë ndryshime e transformime 
gjatë gjithë periudhës së tranzicionit dhe 
të kalimit nga modeli strukturor tradicio-
nal në atë modern. 

Çfarë po ndodh në familjen shqiptare?
Brenda familjes po shfaqen shumë 

fenomene negative, që po tërheqin vë-
mendjen e opinionit të gjerë shoqëror. Një 
nga plagët sociale që po shfaqet dhe që ev-
identohet edhe statistikisht, por dhe nga 
pikëpamja empirike është zgjerimi i dhu-
nës dhe krimit brenda familjes, e cila e ka 
vënë qytetarin shqiptar përballë dilemës: 
A mund të jetohet normalisht në një 
“shoqëri të kriminalizuar”, në të cilën kri-
mi është bërë gati si “buka e përditshme”? 
Pse familja është bërë kaq e dhunshme 
dhe me sasi të larta të krimit brenda saj? 
Familje apo çmendinë? Kur përpiqemi e 
përkushtohemi të bëjmë jetë të qetë so-
ciale, shoqëria po mbushet me të “çmen-
dur”, duke marrë trajtën dhe formën e një 
spitali psikiatrik? Pse kaq shumë njerëz në 
shoqërinë tonë vriten, humbin jetën për 
motive banale dhe gjëra të rëndomta e 
pa vlerë? Këto janë pyetje, që i lindin çdo 
qytetari që jeton në këtë shoqëri, përballë 
me dhunën dhe krimin e përhapur kudo, 
në familje, shkollë, mjedise sociale e vende 
publike. Sasia e zgjeruar e vrasjeve dhe 
krimit në familje e jashtë saj, janë kaq të 
zgjeruara e intensive, saqë në mënyrë in-
tuitive të duket sikur jemi në një shoqëri, 
në të cilën krimi dhe vdekja janë bërë si të 
ishin “nevoja natyrale” e shoqërisë. Anal-
iza sociologjike e ontologjisë dhe fenom-
enologjisë së krimit në shoqërinë tonë, 
tregon për një prirje shumë delikate që ka 
lidhje me një lloj “strukturimi homogjen”, 
midis fenomenit antisocial të krimit dhe 
veprimit të kriminelëve, të cilët kanë ten-
dencën e thellimit të sjelljes kriminale, 
duke u shfaqur si “qenie të degraduara”, 
të cilët nuk kanë kurrfarësensi human, 
nga që kanë nxjerrë “jashtë përdorimit” 
dialogun, komunikimin, humanitetin apo 
tolerancën. Kjo është arsyeja pse duket 
qartë që në disa drejtime, shoqëria jonë 

ka marrë karakteristika të dhunshme, që 
shfaqet shpesh si krizë sociale me defekte 
serioze në mënyrat e komunikimit social 
dhe personal. Kjo e bashkuar me një pro-
ces të përshpejtuar të dehumanizimit dhe 
desolidarizimit të lidhjeve njerëzore, janë 
arsye të zgjerimit të konflikteve, dhunës, 
krimit.

Qëndrimet sempliste ndaj krimit,
veçse e konstatojnë, por nuk 
e zgjidhin situatën 
Në qëndrimin ndaj krimit dhe gjykim-

in e merituar ligjor të kriminelëve, shpesh 
herë ndeshemi me analiza sempliste të 
shkaqeve, shoqëruar me argumentime 
ngushëlluese e moralizuese të atyre që 
i kanë kryer ato, duke zbutur fajin dhe 
përgjegjësinë penale të kriminelëve, nën 
arsyetimin ngushëllues të “ekzistencës 
së përjetshme” të së keqes, krimit në 
shoqërinë njerëzore, faktit që vrasjet kanë 
qenë pjesë përbërëse e jetës. Këto qën-
drime, qoftë edhe në trajtë latente janë 
tejet të rrezikshme, të papranueshme. Në 
se justifikojmë krimin dhe kriminelët me 

argumentin banal të “ekzistencës së për-
jetshme” të së keqes dhe vazhdimësisë së 
vrasjes në shoqëri, “…kështu vëmë veten 
në rrezik; dhe rrezikojmë në radhë të parë 
njerëzoren te ne, e cila në thelb është pje-
sa jo kafshërore, aspekti etik i vetes”. (Z. 
Bauman, “Moderniteti dhe Holokausti”, f. 
314).

Kjo plagë sociale po merr përmasa të 
mëdha dhe është duke u agravuar dita-
ditës në krahina të ndryshme të vendit. 
Është fakt i pamohueshëm, se thuajse çdo 
ditë media pasqyron në rubrikat e infor-
macionit raste të krimit në familje dhe 
në gjini. Grindje, dhunë, abuzim seksual, 
vrasje, vetëvrasje, mbushin faqet e shtypit 
dhe programet e lajmeve. Ky fakt është 
një nga dukuritë shqetësuese që shfaqet 
në ditët e sotme, me një shpërndarje 
gjeografike pothuajse gjithëshqiptare. 
Ndërkaq ka treva dhe zona të veçanta, 
ku çdo tre ditë shënohet një i vdekur nga 
shkaqe të ndryshme, sidomos nga hedhjet 
nga ndërtesat dhe nga vetëhelmimet, që 
tashmë janë bërë të zakonshme, apo duke 
përdorur mjete dhe rrugë të tjera disi bar-
bare për t’i dhënë fund jetës. Ndërsa dhu-

na, kryesisht ndaj femrave dhe fëmijëve, 
është aq e shpeshtë, sa të krijohet për-
shtypja se jetojmë në një shoqëri tërësisht 
të karakterit primitiv.

Krimi dhe kriminelët shtohen si
barërat e këqija
Krimi në familje është zgjeruar në for-

më dhe përmbajtje, duke u bërë një du-
kuri sociale shumë shqetësuese. Akoma 
dhe më të shëmtuara janë rastet kur krimi 
në familje merr karakter gjinor, kur babai 
vret djalin dhe anasjelltas, vëllai motrën, 
burri gruan. Ngjarje të tilla ndodhin 
shpesh herë nga gjaknxehtësia, apo nga 
përplasja e kornizave kulturore e morale 
midis brezave. Ato po bëhen aq të shpesh-
ta në realitetin shqiptar, saqë shoqëria, 
politika, opinioni, shteti dhe institucio-
net e tjera sikur kanë krijuar imunitet 
dhe janë ambientuar me to. Ambientimi 
me këtë nivel absurd të krimit në familje 
duhet të përbëjë shqetësim për shtetin, 
shoqërinë, politikën, median, shkollën, 
institucionet fetare, komunitetin etj. Nuk 
qarkullon kot mendimi të qytetarët, sipas 

të cilëve në Shqipëri tashmë asgjë nuk na 
bën përshtypje. Shkurt: kronikat e zeza na 
kanë lodhur, na kanë stresuar dhe po den-
igrojnë personalitetin e shoqërisë sonë. E 
turpshme për ne që vazhdojmë të jetojmë 
me shpresën se pas reflektimit diçka do të 
korrigjohet, se politikëbërësit do t’i vënë 
gishtin kokës për ta shëruar disi këtë plagë 
të shëmtuar të shoqërisë dhe me kosto të 
lartë për jetën. Pas rasteve të përditshme, 
që transmetohen me aq zell në median 
elektronike dhe të shkruar, vijnë edhe 
“shkaqet”, edhe “motivet”, shpesh edhe ba-
nale: “Ishte në gjendje të rëndë depresive, 
i sëmurë psikik, i dehur…”. Janë të rralla 
rastet, kur bëhen përpjekje për të dalë 
përtej këtyre “argumenteve” absurde, që 
nuk bindin askënd.

Të merresh me pozimin e problemit, 
me informimin e publikut, është njëra 
anë, por është një prej detyrave funksio-
nale të medias elektronike, vizive dhe 
të shkruar, por kjo nuk është e gjitha. 
Shoqëria në tërësi dhe qytetarët në veçan-
ti duan të dalin përtej konstatimeve ab-
surde, duan analiza të thella dhe konkluz-
ione konkrete, duan të njihen me shkaqet 

e këtij fenomeni makabër, duan të dine 
pse - të, jo thjesht për kuriozitet, por për 
të marrë masa parandaluese ndaj këtyre 
fenomeneve absurde. Është momenti kur 
duhen përcaktuar diagnoza të përgjith-
shme të situatës dhe shkaqeve të krimit 
në shoqëri dhe veçanërisht të shkaqeve të 
dhunës në familje. Njëherësh duhen për-
caktuar edhe rrugët se çfarë duhet bërë, 
për të parandaluar këto situate tëpakënd-
shme. Së paku duhet të zgjerojmë angazh-
imin social, sepse ne kemi mundësi për të 
ndikuar në zbutjen e tij. Në pamundësi për 
t’a parandaluar dukurinë, ajo që kërkohet 
minimalisht është ngritja e këtyre proble-
meve në rang shtetëror dhe strukturat e 
tij, apo mbi institucionet e edukimit dhe 
të arsimimit, si kusht për përmirësimin 
e situatës së parandalimit të krimit në 
familje e shoqëri.

Shteti, familja, shkolla dhe shoqëria 
nuk duhet të jenë spektatorë
Shkaqet e krimit që jep media janë 

thjeshtë një përpjekje për të gjetur arsye 
të paarsyeshme, pse jo të stimulojë edhe 
një treg komercial të shtypit tonë. Kjo 
ndodh sepse çrregullimet e personal-
itetit, gjendjet depresive tek njerëzit dhe 
sjelljet devijante në tërësi nuk krijohen 
menjëherë, sepse “budallenjtë”, me për-
jashtime të rralla, nuk lindin të tillë, por 
formohen gjatë periudhave të jetës, se pi-
janecët kronikë e kanë një “hall” që shkre-
hen shumë pas alkoolit, se adoleshentja 
ose studentja që hidhet nga lartësitë, e ka 
një shqetësim të akumuluar prej kohësh, 
se skenarin e vetëhelmimit, vetëvarjes 
dhe vetëvrasjes, siç ndodh në tërësi për 
çdo rast të tillë, duke përfshirë edhe vras-
jet brenda familjes, aktorët dhe autorët e 
përgatisin me kohë dhe presin një ditë të 
përshtatshme për realizimin e tij. Ndërsa 
institucionet, shteti, shkolla, komuniteti 
dhe familja e struktura të tjera jo qeveri-
tare pas aktit makabër shprehin habinë 
dhe pse jo sajojnë dyshime nga më të 
ndryshmet, madje krijojnë alibi nga më 
të çuditshmet për ngjarjet. Përtej këtyre 
“motiveve” vrastare, tejet tronditëse dhe 
shkatërruese për familjen e sotme shqip-
tare vijojnë shkaqe, motive dhe qindra ar-
sye të tjera me natyrë sociale, psikologjike, 
ekonomike dhe kulturore, që duan analiza 
dhe përfundime të sakta, që studiuesit e 
të gjitha fushave, gazetarët e opinionistët, 
analistët dhe krijuesit duhet të merren me 
to dhe t’i japin rekomandime kompetente 
shoqërisë dhe shtetit e pse jo të bëjnë edhe 
oponencë të fortë, me dëshirën e mirë që 
ky fenomen rrëqethës të zbutet dhe shkal-
lë - shkallë edhe të kapërcehet. Pa preten-
duar se problemit do t’i shkohet deri në 
fund, po cek vetëm disa prej shkaqeve që 
e ngacmojnë mendimin qytetar dhe atë 
intelektual, i cili është i ndjeshëm ndaj 
fenomenit dhe që mund të ndikojë mjaf-
tueshmërisht në përmirësimin e situatës.

Krimi në familje, vijon të marrë 
çdo ditë jete njerëzish
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Të dashun miq e vëllazën shqiptarë, intelektualë, ar-
tistë dhe mbarë populli shqiptar, përshëndetjet e mija ju 
janë drejtue të gjithëve.

Gëzohem pa masë se keni vendosur të vlerësoni ve-
prën time: Ky vlerësim na afron. Bátë burrninë të më 
shtini në rreshtin tuej. Ndonëse të ndamë për një gjysmë 
shekulli, unë jam i jueji e ju jeni të mijt.

Martin Camaj,  7 Mars 1992.

Në verën e vitit 1992, pak kohë pasi Martin Camaj 
kishte ndërruar jetë, në Temal të Dukagjinit erdhi vetë 
Erika, bashkëshortja gjermane e poetit. Ajo erdhi për t’u 
njohur me vellezërit dhe fisin e bashkëshortit tashmë të 
ndjerë. Erika, në mes bisedave të tjera, pëmendi edhe një 
amanet të Martinit të lënë kur qe i gjallë. Ajo u kërkoj të 
afërmve të shoqit një rrasë guri të Telumës së Temalit.  “E 
dua një rrasë të katundit të Martinit me ia vënë te kryet e 
varrit të tij në Gjermani, si rrasë varri. Ma ka lënë amanet 
pak para vdekjes im shoq, se kështu e kishit pasë tradite 
në këto male, më ka thënë Martini”. 

	 GURI I MARTINIT   
	 (Martin Camajt)

Mik i gjakut të penës, kush e di sa vite 
Fëmijë të kërkoja me “Një fyell ndër male” 
Kush e di se në male, përmbi gurë më rrite 
Me një daltë fjale 
Dhe sot pas sa vitesh që s’na panë 
Më del në Bavari me një gur prej Dukagjinit 
Rritur me qumësht ashti të tokës nënë 
Jam guri i Martinit 
Më lër edhe pakëz, më lër, Gur i Martinit 
T’ia mbaj dorën në krah si andej në Malësi 
T’ia ftoh shkrumët e ballit e të mërgimit 
Dhe do shkoj, s’do rri 
Pse gurët dhe poetët nëpër botë 
I dashka të shpërndarë ky dhe i yni 
Zi nuk mbajmë, po kurrë mos qofshë e kotë 
Dhembje në Gur Martini.
	 Azem Shkreli

Martin Camaj është një nga shkrimtarët më të mirë 
të kombit shqiptar, me po atë vlerë në prozë sikurse 
në poezi, dy hapësira të mëdha, me të cilat ai u për-
poq të zëvendësonte atdheun e munguar. Ishte po aq 
i fisëm në veprën e tij, sa edhe në vizionin për rapor-
tet njerëzore brenda familjes së shkrimtarëve. Këto të 
fundit, për fat të keq, vazhdojnë të jenë kaq munguese 
në jetën tonë.”

Ndjesia e pare, që provon lexuesi kur hyn në botën 
letrare të Martin Camajt, është ajo e lartësisë. Lartësitë 
e bjeshkëve, më saktë Dukagjini, ku ai kishte lindur, 
kishin gjetur, më në fund, te biri i tyre, mjetin e vet 
shprehës.                                                                                                                         

Ismail Kadare

DISA POEZI TË ZGJEDHURA 
NGA KRIJIMTARIA E MARTIN CAMAJ

Vendit tim 
Kur të vdes, le të bahem bar 
Në malet e mia në pranverë 
Në vjeshte do të bahem farë. 

 Kur të vdes, le të bahem ujë 
E fryma eme avull 
Në fush do të bie shi. 

 Kur të vdes, le të bâhem gur 
Në skajin e vendit tim 
Të qindroj kufi.

 Vajzë me faculetë në krye
Vajzë me faculetë në krye, 
s’e din askush si ballin e ke të gjanë 
e vetullat e holla.
Vajzë me faculetë në krye, 
flokët tu, vetëm, e dinë shtypjen 
e barit të njomë prej borës 
e peshën e dëshireve të pashfryeme 
të brêznive të pështjelluna në mote t’verdha.

Dy gjana print m’thanë kur ishin gjallë
Dy gjana print m’thanë kur ishin gjallë: 
Po qe se shkel ti bukën gand, 
Çoje prej dheut, puthe e vene në ballë! 
Ndëgjò, ti djal, pse na jemi pleq. 
Kur t’rrijsh te votra mbështetë tue pí duhan, 

Mos pështyj në zjarm, 
Mos pështyj në dritë, pse â keq!
Kam harrue shum sende që m’i thanë print 
shum tjera m’sova e dola ndoshta i lárm; 
por bijve të mij un kam me u thanë tu’ rritë: 
Mos shkelni bukën, 
Mos pështyni në zjarm, 
Mos pështyni në dritë.

Tregimi i arbnit
Më thà nji arbën vllaznisht, pa më njohtë: 
“Gurt, eshtnat e dheut, kudò i kam kapë 
Ndër duer e m’lanë përshtypje të ftohtë 
Si prekja e gjarpnit kulaç në vapë, 
Por guri i caranit n’votër tim èt 
Qe prore i nxetë.
Rrasat, si akull në brijat e malit 
M’u duken tue i vrejtë dikur kundruell 
E fëtyra e tyne si trajta e kalit 
T’egër tue u shkarravendë npër truell, 
Por rrasa nën kambë në votër tim èt 
Qe prore e nxetë.”

Në kujtesë, Martin Camaj në 100 
vjetorin e lindjes dhe 33 vjetorin e 

ndarjes nga jeta
MARTIN CAMAJ, LINDI NË TELUMË TË TEMALIT ME DATE, 21 KORRIK 1925. 

U NDA NGA JETA, ME 12 MARS 1992, LENGGRIES, MÜNCHEN GJERMANI.
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Problemet e shërbimit social  t`i 
bëjmë pjesë të traditës sonë 
të edukimit 
Shkolla nuk e përgatit brezin e ri për të 

përballuar vështirësitë e jetës që prodhon 
shoqëria demokratike e pakonsoliduar 
ende tek ne. Rinia në tërësi dhe adolesh-
entët në veçanti nuk po aftësohen për të 
kapërcyer situatat konfliktuale të brend-
shme nga dëshira e tyre për një jetë ndry-
she dhe pamundësia, për arsye sociale, 
race, financiare, psikologjike e tradite të 
familjes, për të arritur një synim të tillë. 
Kur intensiteti i llojeve të këtyre konflik-
teve është i lartë, shkaktohet tek nxënësit 
dhe studentët lodhje e madhe mendorë 
e shpirtërore. Kjo, e shoqëruar edhe me 
mungesën e përvojës për t’i përballuar 
situatat e vështira, krijon tek individi 
ngarkesë emocionale negative dhe një 
mundësi më shumë për të kryer krimin. 
Problemet e shumta dhe të larmishme 
social - psikologjike që mbartin sot ad-
oleshentët, mund të zbuten nga shërbimi 
psikologjik dhe social që është futur ma-
sivisht në shkollat tona, natyrisht nëse 
psikologët përzgjidhen sipas kritereve 
profesionale dhe po qe se ata merren 
vetëm me punën e tyre funksionale, çka 
si rregull, është vështirë të ndodhë tek ne, 
sepse problemet e shërbimit social nuk i 
kemi pasur në traditën tonë të edukimit. 
Arsimimi i brezit të ri dhe trajnimi i spe-
cializuar i kategorisë së fëmijëve dhe ad-
oleshentëve me probleme për mënyrën e 
të menduarit, të sjellurit dhe të vepruarit, 
përbën një shans më shumë për paranda-
limin e krimit familjar dhe atij shoqërorë.

Presionet, kërcënimet, dhuna në të 
gjithë format e saj, moslejimi i adolesh-
entëve për ta bërë e jetuar jetën sipas per-
ceptimit të tyre, por brenda normave të 
moralit shoqëror, paçka se ajo mund të jetë 
edhe iluzive, janë pararendëse të krimit 
familjar. Dhuna familjare dhe abuzimi 
me minorenët është një ndër problemet 
më shqetësuese me të cilat përballet sot 
shoqëria shqiptare. Shumë gra që kanë 

probleme me bashkëshortët e tyre, gjejnë 
si alternativë shpëtimi dhënien fund të 
jetës me anën e vetëhelmimit, nënshtrim-
in pa kushte ndaj dhunës ose largimin nga 
shtëpia, gjë qe gjithnjë ka sjellë probleme 
sociale dhe krime të pashmangshme. Sipas 
tyre, pasi kalojnë ditët e para të martesës, 
plas sherri, fillon dhimbja e kokës, nxjerr 
krye xhelozia e shoqëruar me dhunë, fy-
erjet dhe poshtërimet shtohen dhe vjen 
një ditë që vetë femrat kërkojnë divorcet 
që të ndahen nga burrat. Një zgjidhje kjo 
e pranueshme dhe që shpreh në një farë 
mënyre emancipimin dhe rënien ndesh të 
një tradite ataviste, sipas së cilës të drejtën 
për divorc e kishin vetëm burrat.

Ende koncepte diskriminuese 
ndaj femrës
Dhuna ndaj femrës në tërësi dhe gruas 

në veçanti shfaqet në të gjitha format e 
saja fizike, emocionale e psikologjike, sek-
suale dhe institucionale. Ushtruesit e dhu-
nës janë burrat, por në shumë raste dhe 
të dashurit e tyre, tek të cilët ato duhet të 
kishin mbështetje dhe siguri, janë të af-
ërmit e tyre dhe njerëzit e tjerë perversë. 
E keqja më e madhe është se në listën e 
dhunuesve të kësaj kategorie të shoqërisë, 
në mënyrë spontane futet dhe shteti, i 
cili duhej të ishte në pararojë të mbro-
jtjes së aspiratave dhe të drejtave të tyre. 
Shteti dhe shoqëria jonë e paemancipuar 
jo vetëm nuk duan t’ia dinë për kushtet 
e jetesës së femrës dhe as të punësimit 
të saj, por duke qenë edhe maskilistë ne 
mendime, nuk i hapin rrugë femrës për 
t’u angazhuar në jetën sociale, politiko - 
shoqërore e shtetërore. Së paku, flas me 
përgjegjësi për problemet që ndodhin në 
disa rrethe të vendit, ku fare pak femrave u 
është dhënë mundësia të konkurrojnë për 
drejtuese të pushtetit vendor, apo të një 
force të caktuar politike. Siç duket, përveç 
psikologjisë ataviste të mbartur nga e 
kaluara, këtu ndikojnë edhe klima sociale 
aspak dashamirëse ndaj gjinisë femërore, 
si dhe frika se gratë në tërësi janë më pak 

të korruptuara se meshkujt dhe për rrjed-
hojë, nuk pranojnë lehtë ortakëri në dëm 
të shoqërisë dhe të komunitetit. 

Jeta boshe dhe papunësia e rritin 
më tej krimin
Papunësia të çon në varfëri dhe kjo e 

fundit i jep krahë zhurmës, grindjeve, 
dhunës, krimit në familje, por edhe vetë-
flijimit të kryefamiljarit, kur ai ka humbur 
shpresat dhe nuk ka mundësi t’i ushqejë, 
t’i veshë e t’i shkollojë fëmijët. Jeta boshe, 
pa të ardhme, me trysni të gjithanshme 
dhe tejet e polarizuar, e shoqëruar edhe 
me padrejtësi sociale nga më të ndrysh-
met, me varfëri morale dhe material, me 
rritje galopante çmimesh dhe ku ligjin e 
bëjnë “të fortët”, ata që kanë para, pseu-
dointelektualëtadhamudhë e partiakë, 
klanorë dhe kulisarë, e depersonalizon 
individin, e shkurajon atë dhe demorali-
zon veprimtarinë e tij. Lodhja morale dhe 
ngarkesa psikologjike është aq e madhe, 
sa në një moment të caktuar adolesh-
entja, burri ose gruaja mund të kryejë 
edhe krimin, pasi nuk mund të gjejë asnjë 
rrugëdalje për të ecur përpara. Në këto 
raste vrasja dhe vetëvrasja nuk ndodhin 
rastësisht, në mënyrë spontane dhe nuk 
janë të momentit. Përkundrazi ato kanë 
një skenar të parapërgatitur mirë nga au-
tori. Në mendjen e atij / asaj që do të krye-
jë krimin, zhvillohet një luftë e fortë mo-
tivesh psikologjike e të kundërtave. Gjatë 
periudhës së përpunimit të mendimit 
kriminal, ai / ajo rrinë shpesh të mërzitur, 
të stresuar dhe të vetmuar, larg mjedisit 
shoqëror dhe familjar. Jeta e vetmuar, pa 
aktivitet dhe pa objektiva e varfëron botën 
emocionale dhe shpirtërore të individit 
dhe e hedh atë në burgun e vetmisë. Të 
afërmit, shokët dhe shoqet, shkolla e insti-
tucionet e tjera që merren me edukimin si 
dhe OJF - të duhet t’i ndihmojnë ata për t’u 
integruar në shoqëri dhe për të përballuar 
sfidat e jetës, baticat dhe zbaticat e përdit-
shme të saj. Në këtë kuptim i zhgënjyeri, i 
lodhuri ekonomikisht e shpirtërisht duhet 

të shikojë vetëm përpara dhe asnjëherë 
mbrapa, vetëm dritën dhe asnjëherë errë-
sirën dhe të ecë kurdoherë me mendimin 
se gjërat nesër do të shkojnë më mirë.

Mohimi i të drejtës së pronës, i 
mbështetur në ligjin komunist nr.7501, 
mbart me vete vështirësi e gjendje të rën-
da tepër stresuese tek anëtarët e familjes, 
pasi dihet se familja shqiptare ka qenë e 
lidhur historikisht me pronën, prandaj 
janë thuajse të zakonshme konfliktet dhe 
dhuna në familje e shoqëri për ketë arsye. 
Zënkat për tokën në fshat apo për pronën 
në qytet kanë çuar shpesh në vetëgjyqësi 
brenda familjes apo fisit, e këto dukuri 
negative të shoqërisë sonë nuk vlerësohen 
në fillimet e veta nga autoritetet vendore 
dhe as nga njerëzit e afërt. Rrjedhimisht 
shkohet drejt krimit. Janë raste që ndod-
hin rëndom sot në shoqërinë tonë.

Mundësitë për zbutjen e krimit sot në 
familje ekzistojnë. Për këtë duhet vullnet 
i mirë, zbatim korrekt i legjislacionit në 
fuqi, pa bërë dallime, harmonizim i ve-
primeve të komunitetit, të shkollës, OJF 
- ve, e sidomos strukturave të shtetit dhe 
të gjithë aktorëve të tjerë të interesuar 
për këtë problem madhor për të ardh-
men e vendit. Më shumë ndikim në uljen 
e krimit familjar do të kishte zbutja e 
varfërisë përmes politikave të punësimit, 
njëfarë drejtësie sociale dhe investime më 
të shumta për argëtimin e të rinjve. Rol të 
rëndësishëm mund e duhet të luajë edhe 
feja me institucionet e saj. Kështu shoqëria 
jonë do të rritej më e shëndetshme, më e 
fortë, më e edukuar. Ky është refleksi i lir-
isë, kjo është pasqyra e progresit të vërtet 
moral e qytetar, drejt të cilit jemi nisur e 
për të cilin kemi sakrifikuar shumë. Krye-
sore është që kudo në familje, shkollë, 
ambiente publike dhe shoqëri është e do-
mosdoshme që të gjithë të përballemi fort 
dhe qytetarisht me  luftën ndaj krimit. 
Kjo është rruga për ta përballuar këtë të 
keqe sociale kaq të madhe dhe intensive 
në familjen shqiptare dhe shoqërinë tonë.

Disa herë në jetë
Disa herë në jetë e ndieva në fëtyrë 
erën e trupit të saj në lëvizje 
dhe s’pata frigë. – Mordja! – thashë 
e duert e mija ishin të ngjituna 
ngusht njana me tjetrën 
dhe s’pata frigë. 
Në gishtat e mij kisha lidhun dhimbën 
me fije të kuqe 
dhe dashuninë s’e harrove.
Besoj se âsht larg, 
por kur ajo në ndonji fatkeqsi 
ngreh kambën rrëshqanë nepër pluhnin 
e gëzhatshëm t’udhave, më përqethet 
shtati, e s’kam frigë. 
Besoj se âsht larg, 
por kur era muzgut më kapet për tesha 
merdhàs e parandjenja e saj m’fryn zemrën 
me plasë: Ajo âsht e ftohtë!
Kur të vdes, më veshni me tesha të leshta 
sikurse ishte dokja ndër të parët e mij.

Kanga në mjesditë
Po kris nji pikë në shpellë, 
Në pýll dhe spata n’drû. 
Qè, mali u la me diéllë 
Dhe nusja e ré në krú: 
Mjesdita erdh në fshat.
Nën tandë n’oborr âsht hije 
E plás xhingalla n’lis. 

Po digjet bari n’vrrije 
Dhe vajza këndon n’mriz: 
“N’shtat male kam nji fat!”
Vasha për tê me gzim 
po rritet porsì halë, 
Si drita npër agim: 
n’shtat male kam nji djalë.

Pema nën diell
Pema nën diell maje kodrës, vetëm, 
e bardhë, e bardhë e vetëm. 
Degët e saja janë dejë, 
degët e saja përgdhelin qiellin me gishta 
e qielli lëshon dritë. 
Gjarpni mbi rrasë nxehet 
me sy të mbyllun 
si t’ishte tue ndëgjue muzikë.
Tash jam i qetë.
Trupi i pemës — kamba e malsorit 
në tirq të zez – 
ka kapun nji grusht dhé ndër thoj 
e s’din se ku me e tretë.
Tash jam i qetë, 
por kur t’avytet nata 
gjarpni ka me u kapun për degë 
e ka me më grishun në mëkat, 
ka me më grishun me e prekun 
mollën pa pjekë.
Shiu mbi lum
Mjegulla nga bjeshka ulet kadalë 

e pikat e shiut po bijnë mbi lum 
në qiellin e vrantë leviz nji halë 
shpirti s’don dhimba e trupi lyp gjum.
Ujë â bâ gjethi e teshat e blegës 
e pikat e shiut po bijnë mbi lum 
dëshira e pjekun po bjen prej degës 
shpirti s’don dhimba e shtati lyp gjum.
Në votër flaka po del krandeve 
e pikat e shiut po bijnë mbi lum 
veshët e mij janë lodhë prej zâneve 
shpirti s’don dhimba e trupi lyp gjum.

Nji máll më këputi, bre vëllá
Nji máll më këputi, bre vëllá, 
si këputet krandja në flakë, 
si këputet fjala në dhimbë. 
Nji máll më randon në shpirt 
si molla e madhe në gemb. 
Dëshira më nxuni ngusht 
për frymën e parzmit të sáj: 
dëshira, rrezja e diellit n’ujë, 
n’agim.

Lumit  Kirit
Rrnosh e kjosh more ti Kir
Si  kto brigje i kalon
Ti  gjithmon si bab i mir
Djemt e tu kurr si harron
Un sa grima kur u bana
Me ndrrue hapa me shetitë

Mue per doret tuj majt nana
Ne brigjet tua  jam  flladit
Ti  je bab e ti  je nanë
Ti  je  shoqi  i  jetës  time
Me u nda  teje mos kioft  thanë
Due n’gji  tan  t’jetoj  me gezime

Kjo vjershë, publikohet për herë të 
parë, është një nga krijimet më të her-
shme të Martinit, viti 1948. Këtë poezi 
kushtuar lumit Kir, Martin Camaj e krijoj 
tek po zhvillonte mësim në klasën nga ku 
shihej lumi i Kirit në fshatin Prekal-Shko-
dër.  Këtë e vjershë kujton ish nxënësja e 
tij, Linë Ndue Sokoli nga Prekali pas 70 
viteve.

Përgatitur nga GJON FIERZA 
mars 2025
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(nga shkrimet, e njё bashkohёsi tё tij)

Atё ditё, 2 Marsi ishte e hane, ndёrsa 
sot, 100 vjet pas, - 2 Mars 2025 – e djelё, 
ditё pushimi.

Nё   Shkodёr, vendlindja e Gurakuqit, 
u mjaftua me vendosjen e disa kunorave 
nga Prefektura dhe disa veteranё tё luftёs, 
banda e Bashkisё, televizorёt lokal dhe 
asgja mё shumё.

100 vjetori, si i lindjes, poashtu edhe 
i vdekjes, sё çdo njeriu, edhe familjar, 
pёrbёn nji ngjarje e rёndёsishme, e aq mё 
shumё pёr figura tё ndritura tё historisё 
sё njё kombi, si i yni. Nejse, kjo kaloi!

 Po sot, nё Lezhё, ndonse nuk qe njё 
datё qё shёnjon pёrkujtimin e Besёlidhjes 
sё Lezhёs nё pёrvjetorё simbolik – ishte 
581 vjetori – por, vendosja e njё Shtator-
eje tё Gjergj Kastriotit, nё pёrkujtim tё 
kёsaj ngjarje, mori vemendje tё merituar, 
edhe me pjesmarrjen e vetёm, tё Presi-
dentes sё Kosovёs, znj. Vjollca Osmani 
dhe disa ministrave tё qeverisё sonё, dhe 
e Kryebashkiakut tё Lezhёs. 

Nё Shkodёr, javёn qё shkoj, nё Muzeun 
e Qytetit, u ringritё njё pavion nё nder 
tё Luigj Gurakuqit, them, njё pavion se, 
dikur kishim njё ‘’Shtёpi Muze’’ tё Luigj 
Gurakuqit, shumё tё pajisur me artefakte, 
dokumentacion, madje, edhe me rrobat 
qё pat veshur atё ditё tё hane tё 2 Mar-
sit 1925 Luigji i mjerё, i shoqёruar edhe 
me miq e shokё, sapo kishte mbёrritur nё 
Bari, e vrau dora e shtyrё nga kundёrshtari 
i tij politik, Zogu i Parё, e dorasi qe njё 
kushёri i tij, Baltazar Stamolla, ashtu siç e 
ka ‘’damkos’’ historia.

Qё nga viti i kaluar, ne kemi nё duar 
njё libёr shumё tё vlefshёm, shkruar nga 
Gjon Kamsi ‘’Njerёz dhe ngjarje tё lirisё 
sё Shqipnisё’’ – Rradhonjtё e Shêjzave, 
Botimet Shkodra.

- Gjon Kamsi (1894-1992) ekonomist 
i naltё, ka qenё mik dhe bashkёpunёtor i 
Luigj Gurakuqit, Át Gjergj Fishtёs, Hasan 
Prishtinёs, Sotir Gjikёs, Mustafa Krujёs, 
Bahri Omari e shumё personaliteteve 
tjera. Veprimtaria e tij asht zhvillue krye-
sisht nё gjysmёn e parё tё shekullit XX 
nё Shkodёr. Nё Tiranё dhe Bari tё Italisё, 
ku botoi nё vitin 1940 vёllimin me poezi 

”Vjersha” tё Luigj Gurakuqit. 
Burrё me karakter tё papёrkulun dhe 

me ndjeshmёni tё rrallё qytetare, botoi 
shumё artikuj dhe studime por la mjaft 
dorёshkrime, qё sot pёrbajnё nji dёshmi 
tё historisё sё qytetit tё lindjes dhe tё vep-
rimtarisë patriotik nga koha e Pamvarsisё 
deri nё fund tё jetёs sё tij. – (Nё kopertinёn 

e mbrame tё librit, gjenden kёto shёnime).

Shёnime nga libri:
“Me 2 mars 1925 vritet Luigj Gur-

akuqi. N’atё kohё (Gj. Kamsi) banonte 
nё Bari (Itali), merr pjesё nё vorrimin e 
tij, ruen kujtimet e tija me gjithё petkat e 
pёrgjakuna. Me 18 fruer 1964, tue pá se u 
kthye nё muzė shtёpija e Luigj Gurakuqit, 
e pau tё arsyeshme qё reliket e tija. Pet-
kat e pёrgjakuna e të tjera, tё ishin nё atё 
shtёpi, dhe ia dhuron Muzeut “.

I kushton nji kujdes tё posaçёm vor-
rit tё Luigj Gurakuqit, tue vû aty nji gur 
tё skalitun, tё marrun nё Trani, qytet ku 
gjykata vendosi jo dёnimin, por faljen e 
vrasёsit, si dhe nji mbishkrim qё sot gjin-
det nё Muzeun historik tё Shkodrёs e tue 
e mirёmbajtё qysh prej vjetit 1925 deri 
nё 1943 kur edhe krejt familja kthehet 
nё Shqipni. [Ai mbshkrim kaloi aty kur 
u mbyll Shtёpija – Muze prej blesit tё saj 
qё e kishte marrё nё pronёsi nga mbesa e 
padêjё e Luigj Gurakuqit. Fill mbasi ndo-
dhi qё u shemb kjo shtёpi me dashje nga 

blesi dhe nga pёrçmimi i fajshёm i atyne 
qё duhej ta ruejshin (n’atё kohё ministrat 
e ‘’kulturёs’’ Edi Rama dhe Arta Dade) 
megjithёse ishin njoftuem me shkrim. 
Kёshtu ndodhi qё Luigj Gurakuqi tё vritej 
pёr tё tretёn herё,  tue pasё qenё pёr tё 
dytёn herё me vendimin e turpshёm tё 
gjyqit tё Tranit]’’.

“Shenimet, nga Prof. Willy Kamsi – 
djali i Gjon Kamsit. (fq. 424-427)”.

Shkodra, gjithёsesi, Luigj Gurakuqin e 
ka birin e vet ma tё shtrejtё, Universiteti 
i Shkodrёs mban emnin e tij, Gjuhadoli, 
rrugёs ku kishte shtёpinё e tij atnore, e 
pagёzoi me emnin e tij, nё Qendёr tё 
Shkodrёs, qёndron si Vigan Libera-
tor, njё Statujё e bukur krejt shkodrane, 
ndonse Sheshi mban emёr tjetёr, çka nuk 
do tё ishte ashtu, Luigji ishte aty, askund 
nuk ndodh qё nё njё Shesh kund disa 
metra katror, tё vendosёsh dy Shtatore 
emёrmёdhenj, por, kёshtu jemi ne, krit-
eret ‘’shkelen’’ me asgjё! 

Paradokse shqiptare!
Historiagrafia jonё ‘’komuniste’’ asht e 

mbushun me ‘’dokrra hini’’.
Pёr Luigj Gurakuqin, janё shumё autor 

qё janё pёrpjekur tё shkruajnё biografinё 
e tij, por ai qё nuk duhet t’ia lejonte vehtёs 
ashtё, Pirro Tako, ndonse, koha nuk ja le-
jonte, por sidoqoftё, mendoj se, me pak 

‘’diplomaci’’ mund tё ishte shmangё nga 
paragrafёt e mёposhtme!!

‘’Vёshtirёsitё qё i dalin njё autori nё 
kёto udhёkryqe tё historisё janё tё shum-
ta, veçanarisht kur ёshtё fjala pёr Luigj 
Gurakuqin. Materialet e Partisё dhe Ve-
prat e shokut Enver Hoxha janё njё burim 
i pazёvendёsueshёm pёr kapёrcimin e 
tyre. Veçanarisht shoku Enver Hoxha e 
ka çmuar dhe vlerёsuar nё shkallёn mё tё 
lartё kontributin qё ka dhёnё L. Gurakuqi 
si patriot i flakёt dhe statist i shquar.”, fq. 6.

 Luigj Gurakuqi bёn pjesё nё atё grup 
luftёtarёsh e patriotёsh tё shquar, qё siç 
e ka vёnё nё dukje shoku Enver Hoxha 
“ishin shkёputur nga klasa e tyre dhe nga 
qёllimet e idealet skllavёruese tё klasёs sё 
tyre”.(Vepra, vёll.16, fq. 427).

Figura tё tilla tё shquara, si L. Gurakuqi 
i ngriti nё pidestalin e pavdeksёsisё koha 
e jonё e madhe heroike, epoka e Partisё, 
epoka e socializmit. fq. 412.”.

Gurakuqi nё jetё pati edhe ndonjё 
gabim. “I mençur, - shkruante Vladimir 
Iliç Lenini, - nuk ёshtё ai qё nuk bёn 
gabime. Njerёz tё tillё s’ka dhe s’mund tё 
ketё” (Sёmundja foshnjore e “majtizmit” 
nё komunizёm”,fq. 23-24).

Fjalёt e fundit
Lidhur me librat pёr Luigj Gurakuqit, 

shkonin te P. Justin Rrota – frati ynё i 
ditur dhe i lexuar si ai, gjuhёtar, shkrim-
tar dhe profesor i Liceut Françeskan – 
edhe personalitet tё kohёs qё i kerkonin 
ndihmё nё libra, njeri nga ato, tregohet 
nё EPISTULAR-in e Prof. Jup Kastrati 
– P.Justin Rrota O.F.M, njё shkodran i 
Tiranёs, sesi, kerkon ndihmё, por, ç’heq i 
shkreti Padёr, me marrё librin e tij.

Ishte koha, kur merr libra thelbёsor, e 
pёrpunoji sipas mёsimeve tё shokut En-
ver, siç ёshtё rasti i mёsipёrm, i treguar 
kёtu mё nalt. 

Por kjo, herёn tjetёr!
Fund, Shkoder me, 2 mars2025.

Leonard Qyteza, Shkodër me, 
2 mars 2025

100 vjetori - 2 Mars 1925 - i 
vrasjes së Luigj Gurakuqit

 
NDUE ZIÇI

Njerëzit sa të kalojnë të 50 - tatë në 
jetën e tyre, mendojnë për vitet e pen-
sionit. Qëllimi i vetëm është se, si ta mbyl-
lim pleqërinë pa problem ekonomike. Të 
përballojmë vitet e mbetura pa skamje e 
varfëri. Në këtë drejtim duhet të mendojë 
shteti, i cili i ka punësuar e vijimisht u ka 
mbajtur kontributet, por Shteti i ka lënë 
në harresë.

Ka mbi 30 vite, që flitet për rritjen e 

pensioneve, madje me këto pensione e 
pensionistë është bërë politike, dhe kul-
mim e saj arrin sidomos një here në dy 
vjet, vite zgjedhore. Pikërisht,  kur hapet 
qesja, me fjalë e lëmoshe e quajtur bonos. 
E sanksionuar për festat e fund  vitit.  Në 
buxhetin e shtetit për vitin 2025, nuk u 
fol fare për zërin e rritjes së pensioneve. 
Këta ligjvënës a jetojnë me situatën? A e 
dinë se, sa janë pensionet në Maqedoninë 
e  Veriut, Kosovë, Mal të Zi e të tjera? Sa 
propagandë do ishte bërë, sikur pensio-
net të ishin më të lartat në rajon? Duke 

trumbetuar me të madhe, se ne jemi Qe-
veri sociale, mendojmë për shtresat në 
nevojë, japim gjithçka nga vetja! Zakon-
isht krahasimet në rritjen e pensioneve i 
bëjnë me vitin 2013, ndërsa çmimet e asaj 
periudhe nuk i zënë me gojë, të cilat janë 
trefishuar. Po kjo nuk mund të ndodhin se 
për vete ata i kanë dyfishuar pagat e tyre. 
Sot një deputet merr para sa 30 pension-
iste. Për vitin 2025, Qeveria  paska men-
duar për një bonos tjetër në pranverë. 

(vijon në faqen 14)

Pensionistet, shtresa ma vulnerabël
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Gjini letrare, që përfshin një tekst të 
shkruar në formë dialogu, i përcaktuar 
për teatër. 

Njohu rilindjen e vet së bashku me 
teatrin, në fund të shekullit XIX dhe fil-
lim të shekullit XX. Shkodra është qyteti 
i parë në Shqipëri që e zhvilloi këtë gjini 
arti me anë të shkrimtarëve të saj, që jo 
vetëm shkruan drama me tema shqiptare, 
por që përpunuan, përshtaten dhe sollën 
në shqip, shumë drama dhe komedi të 
huaja. Përveç kësaj Shkodra do të ishte në 
qytetet e para që i vuri ato në skenë, me 
regjisorët dhe aktorët e saj diletantë dhe 
më vonë me profesionistë. Kaq shumë 
drama, melodrama, bocete, komedi janë 
shkruar, natyrisht dhe përkthyer dhe për-
shtatur në Shkodër, por që janë vënë në 
skenë nga grupe amatore të përbërë nga 
zanatçij të të gjithë mjeshtrive, nga nxë-
nës të shkollave jezuite dhe françeskane, 
shumë shoqëri të krijuara në Shkodër, sa 
të bën të mendosh thellë çfarë jete kul-
turore të larmishme paska pasur Shkodra. 
Një jetë e vërtetë kulturore që megjithëse 
njerëzit nuk e kishin modernitetin e 
sotëm, por që të ban të mendosh për 
shpirtin e thellë artistik të shkodranit, që 
e ka dashur gjithmonë teatrin, komedinë, 
muziken dhe çdo gja qejfi, që ja ka ba 
jeten aq të larmishme e të gëzueshme dhe 
kur? Kur ato në xhepat e tyre kishin lekë 
shumë ma pak se kanë sot, kur merrnin 
pjesë si amatorë pa asnjë shpërblim, por 
që kishin shpirtin e madh të demonstro-
nin artin e tyre artistik. Vetëm të lexosh li-
brin e Andrea Skanjetit “100 vjet teatër në 
Shkodër 1879 - 1979”, botuar në Shkodër 
në v. 2000, ku unë i jam referuar në disa 
studime, atëherë ke për të kuptuar këtë 
jetë artistike të qytetit tonë të dashur 

Nga shumë studiues konsiderohet e 
dokumentuar si shfaqja e parë teatrore 
në Shkodër, ajo e 20 shkurtit 1879 nga 
nxënësit e shkollës Saveriane, që shfaqen 
farsën  “Mako” të J. Çezarit, përkthyer 
shqip dhe përshtatur traditave shqiptare. 
Arbëreshi  Leonardo De Martino, botoi 
në Shkodër më 1880 një tekst me karakter  
liturgjik “Nata e këshëndellave”, dramë që 
i kushtohej lindjes së Krishtit, shkruar për 
fëmijët e Shkodrës dhe e vënë në skenë 
nga ata në Kishën e Minoritit, me rastin e 
Krishtlindjeve (1880). Më 1882 u dha ko-
media “Biri i çifutit”, përshtatur në shqip 
nga dom Pashk Babi. Regjisori dhe studi-
uesi Lec Shllaku në librin e tij “Maska 
shkodrane - Kur lindej teatri”, shkruan se 
shfaqja e parë në qytetin e Shkodrës daton 
në vitin 1876, me pjesën “Zefi i humbur”. 
Janë me dhjetra drama, melodrama, ko-
medi të përkthyera dhe të vëna në skenë 
nga grupet amatore, nga shumë intelektu-
alë patriotë, poliglotë, që në mënyrë të de-
tajuar jepen në librin e Andrea Skanjetit. 
Të tjerë intelektualë, shkrimtarë u vunë 
në shkrimin e shumë dramave  me kara-
kter kombëtar, patriotik. Kështu Anton 
Xanoni, shkruan dramën “Skënderbeu”, e 
cila u vue në skenë 24. 02. 1914. Po kështu 
një dramë  e përkthyer nga frëngjishtja 
nga Gjon Bazhdari vihet në skenë më 27. 

11. 1914. Drama me pesë akte  ”Vdekja e 
Skënderbeut”, shkruar nga Helenau (Kolë 
Mirdita) shfaqet me sukses në vitin 1916. 
Po kështu drama me pesë akte “Moisi 
Golemi” shkruar nga Anton Xanoni vihet 
në skenë më 1917. ”Ora e Shqypnisë” bocet 
dramatik  u shfaq më 1920 nga nxënësit e 
Kolegjit Saverian,  “Shpata e Skënderbeut” 
ose “Ballaban Pasha”, dramë me tre akte 
shkruar nga Anton Xanoni, ku dënohet 
trathëtia e Mois Golemit, vihet në skenë 
nga aktorë të ndryshëm. “Konti i Drishtit”, 
shkruar nga Kolë Dema, dramë historike 
me 5 akte jepet nga nxënësit e Kolegjit 
saverian,  më 1930, e të tjera e të tjera. 

Ngritja e shoqërive kulturore - artistike 
“Bogdani”, “Rozafat”, “Vllaznia” e të tjera, 
kushtëzoi shkrurjen, përshtatjen (nga ato 
të huajat) e shumë dramave, si nevojë për 
t’i vënë ato në skenë. Shumë prej shfaqje-
jeve ishin komedi, të përkthy-
er, por nuk mungonin dramat 
me karaketr kombëtar patrio-
tik. Drama e Zef Harapit “Oso 
Kuka” me pesë akte e u shfaq 
me 14. 09. 1942,  në oborrin e 
shoqërisë Antoniane  dhe dy 
herë në kinema “Kosova” në 
Tiranë.. Po nga kjo shoqëri 
vihet në skenë drama “Gjin 
Bue Shpata” shkruar nga Filip 
Fishta. Shoqëria “Rozafat”, 
me rastin e 25 vjetorit të pa-
varësisë shfaq dramen “Kth-
imi i Skënderbeut në Krujë” 
e punuar sipas dramës “Për-
pjekjet për liri të Skënder-
beut” dhe të hymnit të tij në 
Krujë. Shoqëria “Bogdani” 
vë në skenë melodramen pa-
triotike “Ora e Shqipnisë”, e të 
tjera.

Një dramaturg pak i njo-
hur ishte edhe Asim Lo-
hja, që shkroi  dramen  “Për 
mrojtje të Ulqinit” ku ka 
treguar përpjekjet e vullne-
tarëve shqiptarë në mbro-
jtje të Ulqinit. Drama “Për 
mprotje t’Ulqinit”, është shk-
ruar në shkurt të vitit 1943, 
nga studenti Asim Lohja. a grupi teatror 
i “Komunitetit Mysliman” i kryesuar nga 
Zenel Broja. U shfaq edhe në Teatrin e 
Tiranës. Në familjen Lohja ruhen dorësh-
krimet origjinale të disa dramave të tjera 
sqërhoore, si drama “Vada”, ”Kunorë dhe 
gjak”, e të tjera

 Ndër dramaturgët e shquar të periud-
hës 1912-1924, At’ Gjergj Fishta shkroi 
8 drama, në trajtën e poemave drama-
tike, me kuptime filozofike, të ardhuara 
nga ngjarjet biblike, mitet dhe folklori, si 
“Juda”. Drama u shfaq në sallonin e “Teat-
rit të Parrucës” dhe në Kinema “Rozafat” 
në fillim të v. 1938, nga “Makabe”, “Odis-
ea”, “Ifegjenia n’ Aulli”, “Shqyptari i gjytet-
nuem”, “Shën Françesku i Azisit” e të tjera. 
Komedia e tij “Gomari i baba Tasit” do të 
ishte një nga krijimet më të fuqishme sat-
irike të letërsisë së kohës, kurse tek “Jeri-
na, mbretëresha luleve” binte në sy lirizmi 

dhe poezia. 
Ernest Koliqi me tri dramat e tij “Kush-

trimi i Skënderbeut”, “Takimi i orës 9 të 
mbramjes” dhe “Rranjët lëvizin”, bëhet 
pararëndës i dramës së re. 

Zef Mark Harapi ka shkruar një sërë ve-
prash dramaturgjike me temë patriotike, 
si “Oso Kuka”, (1921), “Mustafa Pasha i 
Shkodrës”, (1923), “Flamuri i Shqipërisë 
do të mbretnojë”, “Ded Gjo Luli”(1938), 
si dhe dramën e fundit “Tringa e bajrak-
tarit”, (1945), që u shfaqën në grupet ama-
tore në Shkodër  në vitet 1920 - 1930. 

Dom Ndre Zadeja kontributin kryesor 
e dha në fushën e dramaturgjisë. Ai krijoi 
me sukses në llojin e melodramës  një varg 
pjesësh teatrale: “Ora e Shqypnis” (1919), 
“Hije të zeza” (1921), “Rozafa” (1936), 
“Ruba e kuqe”(1937), “Rrethimi i Shko-
drës 1477-1478” (1937) e të tjera, disa prej 

të cilave u vunë në skenë dhe patën jehonë 
në Shkodër e gjetiu. 

Andrea Skanjeti shkruan 22 drama që 
në 1918, si: “Ali pashë Tepelena dhe su-
liotët”, “Andrra e 500 vjetëve”, duke vazh-
duar edhe mbas 1944 me melodramën 
“Dasma”, dramën “Nora”, ”Rozafa” e të 
tjera. 

Mbas viteve 1944 në dramat e autorëve 
shkodranë me gjithë frymen ideologjike, 
të kushtëzuar, u krijuan drama si “Halili 
dhe Hajrija”, (1949),  “Toka e jonë”, (1955), 
“Detyra”, (1958), “Përkolgjinajt”, (1966), 
“Kunora e Nurijes”, “Lulet e shegës”, 
(1976), “Përmbysja e madhe”, (1978)” të 
Kole Jakovës.

Xhemal Broja, një nga themeluesit e 
degës së dramaturgjisë pranë Institutit të 
Lartë të Arteve, gjatë  viteve 1950-1960, 
shkruan dramat “Përleshja”, “Nën oku-
pacion”, “Majlinda”, “Dragoi i Dragobisë”, 

“Dritë hije” si dhe përkthen vepra të dra-
maturgjisë botërore, si “Qeni i Kopësh-
tarit”, “Valsi i Titanikut”, “Shkolla e grave”, 
e të tjera.

Fadil Kraja, një nga dramaturgët më 
të shquar të kësaj kohe, shkruan shumë 
drama e komedi, që më të shquarat do të 
ishin "Fisheku në pajë", (1966), ”Sinjalet 
e natës", (1972), "Shpartallimi", (1977), 
"Baca i Gjetajve", "Gjaku i Arbërit", (1983), 
"Djem të mbarë", "Çështja e Blertës", "Fl-
amur në dasem", "Rozafa", "Kur flasin 
zemrat", "Luani i shtëpisë", “Çështje famil-
jare",  e të tjera, të vëna në skenë kryesisht 
nga trupa e aktorëve të Teatrit “Migjeni”.

 Fadil Paçrami, një autor shkodran, do 
të shkruajë dramat: “Shtëpia në bulevard”, 
“Ngjarje në fabrikë”, “Çështja e inxhinier 
Saimirit” e të tjera, që do vihen në skenë 
nga Teatri Popullor Tiranë, e të tjera.

 Martin Camaj lëvroi edhe gjininë e 
dramës, ku mund të veçoheshin “Loja e 
mbasdrekës”, (Mynih, 1981), si dhe “Kan-
dili argjendit”, (Kozencë, 1993)

 Dramaturgjia pas v. 1990  në Shkodër, 
e çliruar nga kufizimet estetiko- doktrin-
are, bën përpjekje për të aplikuar  forma 
dhe tipa të larmishëm, në rrjedhat bash-
këkohore, duke thyer kornizat e vendo-
sura  më parë. 

Fadil Kraja  shkruan dramat: “Heshtja 
që të ther shpirtin”, (1999);

Serafin Fanko dramat “Çmurosja”, 
“Quo Vadis”, “Pse?”, “Trokitje në dyert e 
dhimbjes”; 

Stefan Çapaliku, përfaqësohet me dra-
mat: “Ftesë për darkë”, “Utopos”, “Kë-
pucët”, “Ballkan ekspres”, “Një ëngjëll në 
katin e njëmbëdhjetë”, “Allegreto Albania”, 
“Putargat e thata”,  e të tjera. Ai është i no-
minuar për çmimin "Europa Prize of The-
ater for the Neë Theater Realities" (Çmimi 
Evropian për Teatrin e Ri). Si dramaturg u 
nderua me çmimin e autorit, më të mirë 
shqiptar, në vitet: 1995, 2003, 2007, 2012, 
2016. 

Gazmend Krasniqi, në v. 2006 boton 
dramën “Tri drama”, (çmim në konkur-
sin mbarëkombëtar Albdramatika në 
vitet 2003 dhe 2007), e cila është vënë në 
skenën e Teatrit “Migjeni”, dramen “Kon-
certi”, që ka fituar çmim në konkursin 
mbarëkombëtar “Katarina Josipi”, Prishti-
në, 2008, e të tjera. 

Drama e Mustaf Tukaj “Rrënjët e 
dashurisë” vihet me sukses në skenën e 
Teatrit “Migjeni”. Me dramën “Një fund 
i tillë”, (1985) fiton çmimin e parë në një 
konkurs. Më 2013 me dramën “Të ftuarit”, 
nderohet me çmim të dytë.

Albri Brahusha ka  shkruar dramat 
"Përrallat gënjejnë", "Vizita e fundit" dhe 
"Ishulli i Shitenit",  të vëna në skenë në 
Teatrin “Migjeni”. Në vitin 2002 "Vizita e 
Fundit" u vu në skenë në italisht, në Tren-
to, Itali, nga Compagnia dell Attimo, me 
rregji të H. Çili

Shkrimtarja ZENEPE DIBRA

Dramaturgjia Shkodrane - Krenaria e 
Dramaturgjisë Kombëtare
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Kёtё datё po e mbaj si titull shkrimi, e 
nё fund, po vendos respektivёn, pas 136 
vitesh.....

Ishte vjeti 1902, - kёshtu shkruan pik-
tori i famёshёm Simon Rrota nё librin e 
tij, "Po shkruej per vedi e Shkodren’’- kur 
vllau jêm Ndoci u largue nga shpija pёr 
me ndjekё rrugёn e meshtarisё nё Ku-
vendin e Françeskanёve, simbas deshirit 
tё tij, megjithёse baba e pat kundёrshtue 
qyshё nji vjetё pёrpara, por ai kishte cak-
tue me u largue pёrgjithmonё prej gjindve 
tё vet. Ky largim ndodhi me 28. 8. 1902, e 
sot emni i tij, si meshtar, asht Pater Justin 
Rrota.

Ajo dite kje nji gja shumё e pёrmallё-
shme pёr ne tё gjithё, kur pёr tё mbra-
men herё na rroku [pёrqafoj] se e dinte 
qi nё shpi tё prindve nuk do tё kthente 
ma. Ndёr ata qi u ndodhen aty nё atё mo-
ment aq tё pёrmallshёm, e qi ishte ma i 
prekun se tё gjithё, pёrveç prinve , ishe 
unё, tue mendue se qysh me atё ditё do 
tё shkёputeshim me shoqi shojnё, e se me 
largimin e tij unё do tё mbetёshe vetёm 
nё shpi, pёrveç nji vёllaut tё vogёl, Gjonit, 
e dy motrave.

Kurse nji vjetё ma pёrpara, ishte nisё 
vllau ma i madh Kola, pёr nё Klagenfurt 
[Austri] pёr me ndjekё mёsimet e nalta 
nё degen normale pёr mёsues. Pra, me 
pak fjalё, unё vllazen tё pёrshtatshem pёr 
moshen tême nuk kishe ma e secili prej 
tyne kishte zgjedhё karrieren e vet. Po 
unё çka do tё bajshe nё atё moment aq tё 
kritikshem? Kurrgja tjetёr veç se edhe unё 
do tё kqyrshe me gjetё nji rrugё, njashtu si 
banё vllaznit e mij.

***
Shkodёr13/IV/1958                                                                             
I dashuni Mjeshtёr,
Neser kini ditёn e emnit. Ju uroj jetё tё 

gjatё, shёndet tё plotё, si gjithёherё, pёr tё 
mirёn, tё mbarёn dhe lulёzimin e gjuhёs 
dhe tё letёrsisё sonё. E gёzofshit.

Kjo e kremte e Jueja koinçidon me ditёn 
e lindjes sime. Prandaj edhe nuk e harroj.

(Shёnimi im: Asokohe, nё jetёn qytetare 
shkodrane,  bashkësitë i dinin ditёt e fes-
tave respektive, madje, shkёmbenin vizita 
nё mes vedit, katolikёt, mё sё shumёti, fe-
stonin ditёn e Emnit, do tё thotё, kur lind-
nin, nё pagёzim merrnin njё emёr shen-
jti....dhe Kastrati, ishte i vёmendshёm ta 
uronte pёr ‘’emer’’).

***
Shkodrё,7/III/1959
I dashuni Jup,
 Tё falёnderoj pёr vizitё tё datёlindjes 

– dico 70 a! Por vizitat konvencjonale tё 
rasavet mue nuk mё knёnaqin gjithaqё: 
Dёshiroj, tё kemi kohё dhe oportunitet 
me rrahё çâshtje njё grimё ma tё nalta, 
se ritualet e kёtyne rasave: Punё s[....]et, 
punё shiut, punё motit...

Nejse: unё qeshё kondend edhe ashtu; 
pse mue m’u duk puna – edhe m’a kanё bâ 
fort mirё miqt! – kahё nuk pashё pёr atё 
rasё posё teje, tjetёrken, as nuk mora prej 
miqsh njё urim. I thashё vetes, se tashma 
ishem ba i tepёrt mbi fёtyrё tё botёs: Ishte 

koha t’i a liroj vendin tjerёvet. Aman, sa 
mirё i bâjn nierit edhe deluzjonet e jetёs!...

Ndiej, Jup! Pёrrallojn, se paska vojtё e 
hý nё njё restaurant njё i shkundun, por 
fort fjalёmadh e krenár. Me zâ tё naltё, 
sa vuni kambёn nё salёn e klientavet, ku 
ishin grumbullue e po hajshin se i cili nё 
punё e xhep tё vet, me zâ me u ndie prej 
tё gjithёvet, i a ban kamerjerit, qё ishte 
tue i bâ gadi vendin nё njё tavolinё nё 
mjesh sё tjeresh: ‘’A keni mish pulet?’’ – 
Si urdhёnon, Zotni. – A keni edhe venё 
tё vjetrё ‘’Chianti’’, dhe amёlcinё, e pemё 
e duhan ‘’kuba’’, e … – Mandej, i thotё 
nё vesh kamerjerit: A m’a bjen do bukё e 
djathё dhe njё gotё ujё!..... – Dhe mbaroi 
punё atё ditё me kaq!

Ndiç!
Unё tё shkruej kёshtu, pёr gaz; qё tё 

qeshish pak, dhe tё fillojsh qyshё tash, 
me njohtun shekullin! Tё bâjn mirё, fort 
mirё, deluzjonet e jetёs!

...
Mё jep lajme tё lёvizjes sё jetёs intele-

ktuale, mbrenda e jashta Shqipniet. Jam 
kёnaqe tue kёndue artikujt e Buletinit 
t’Universitetit n.I

Shёndet e tё mira e punё tё mbarё! 
Ç’ka je tue punue? 

firma e P. Justinit

***
Shkodёr me 16/II/1960
I dashuni Mjeshtёr,
Nesёr Ju kremtoni 71 vjetorin e 

ditёlindjes Suej. Meqenёse unё  nuk kam 
mundёsi tё vij, mё lejoni, qё me anё tё 

kёsaj letre tё Ju uroj jetё e shёndet pёr tё 
mirёn dhe tё mbarёn e gjuhёs amtare dhe 
tё letёrsisё shqipe.

U bâfshit njёqind vjeç! Veprat e Jue-
ja tё çmueshme dhe tё dobishme, tё 
shtohen vazhdimisht, qё tё pasunojnё, 
herёmbashere, bibliotekёn albanologjike, 
shkencore dhe artistike. ….

Shumё shёndet dhe punё tё mbarё:
(Jup Kastrati)
firma e J. Kastratit

***
Shkodrё, 18/II/1961.
Fort i dashuni Jup,
Ndёrsa unё vetё pёrshkoheshe nё 

perjudhёn tragjike tё dekёs sё vёllaut, qe 
se korrjeri mё lajmon tё zhdukunt e pa-
pritun, tё thuesh, tё sё shuemes Laure!

E besoj dhimbёn e ziun qё ky i pari 
fёmijё, sado endė foshnje pakё muejsh, 
do tё ketё veshё familjen mbarё.

Ngushёllimet pra, e pёrdhimbtimet e 
mia ma tё sinçerta, Ty dhe pjesёtarёvet tё 

shtёpis. Kjofshi vetё!
Si shenj, se edhe unё marr pjesё nё kёte 

rasё tё kobshme, po tё dёrgoj kёtu bash-
kangjitun njё Epitaf  tё shkurtё; mbassi i a 
shkrova edhe Simonit tё shkretё njё.

Nuk po e tjerri ma gjatё, por pёr kёsi 
shtegu po e mbylli me njё shёndet tё 
pёrzemёrt.

P. Justini
firma e P.Justinit  
1. Adneks: EPITAFI I SË SHUEMES 

LAURE
    O JU MIQT E BABЁS E TЁ NANЁS
      KЁNDEJ PARI NЁ JU RAFTЁ 

NDONJIHERЁ TЁ KALONI
    ZINI VEND SA GRIMA DY CIRKA 

LOT KЁTU DERDHNI
    PЁRMBI KETЁ VORR TЁ VOGЁL
    KU ESHTNAT E NJOMЁ PUSHOJN
    TЁ LAURES SЁ JUP KASTRATIT

     FЁMIJЁ PORSA 6 MUEJSH.

***
Fruer 1961
(Shёnimi im) 
Ja si ёshtё jeta, ajo rrjedh sipas disa 

ligjësive, ashtu siç lind njeriu nёpёrmjet 
dhimbjeve, ashtu vuan edhe pёr tё vdekё 
dhe ato qё mbesin pas, vuajnё thuajse mё 
shumё.

Piktori Simon Rrota vdiq me 27 janar 
1961, pak mё pёrpara se Padёr Justini tё 
kishte ditёlindjen dhe, Kastrati, - me sig-
uri siç del edhe nga letёrshkrimet kёtu - 
e kishte profesor, koleg dhe mik shtёpie, 
prandaj, e ka vuajtur vdekjen e Simonit 
por, pёr vehte ishte nё halle tё mёdha, 
Laura e tij, i ka lёnё njё gollė tё madhe, e 
thotё vetё Profesor Jupi.

Se, ja:                                                                                 
Shkodёr me, 12/III/1961.
I dashuni Mjeshtёr,
Ka kohё qё kam marrё letrёn Tuej 

ngushёlluese tё datёs 18/II/1961 si edhe 
epitafin qё kini pasё mirёsinё me bâ pёr 
tё shkretёn Laura, qё u shue pa i mbushё 
njёmbёdhetё muej. Mё falni qё s’Ju kam 
falёnderue pёr kёtё korrektesёn Tuejёn, 
por vdekja e parakohёshme e shpirtit tonё 
tё njomё na ka lanё njё gollė kaq tё mad-
he, pikёllimi i madh qё na ká mbulue dhe 
kobi qё na ra kresё pa pritё pa kujtue na 
ka vorfnue kaq shum, sa qё fjala s’asht nё 
gjendje me e paraqitё kёtê humbje tё paza-
vendsueshme dhe kёtё dhimbё e brengё tё 
thellё shpirtёnore. Prandaj, do tё mё falni, 
qё ende s’kam mujtё me Ju a daktilografue 
tregimin Tuej. Besoj se javёn tjetёr do t’ia 
ap Paulinit...

Tё fala me shёndet : 
(Jup Kastrati)
firma e Kastratit 

Dhe Padёr Justini, i mbrujtun me be-
simin kristian dhe nё vobektёsinё e Shёn 
Françeskut, vazhdon ta ngushёlloi profe-
sor Kastratin pёr hallin qё i rá, por edhe 
vetё ishte nёn pikёllim pёr vёllaun e tij – 
Simonin – kur me, 18/III/, i drejtohet si 
françeskan, Kastratit nё hall, kёshtu:

Jup i dashtun,
Kёshtu pra, e paska jeta; d.m.th. Kjo e 

tokёs!
Po shí njatёherё kur kujton njeri, se i ka 

diçka pёr fije punёt, pa pritё pa kujtue del 
çka i shpartallisё, tue i trandё me temel!

Edhe mue, gadi mbrenda asaj perjudhe 
tragjike, ndёrsa Tý tё takoi me t’u da dysh 
zemra, shkajku i tё zhdukunit tё papritun, 
tё tё shuemёs Laure; po njaso ditsh gati 
mё rá deka e vёllaut, tё vetmit tё thuesh qi 
kishem, e cila m’a vorfnoi jetёn. ...

Por vall, morė Jup, a tё ka rá me i a 
paraqitё Zotit ndonjё herё çashtjen, pse 
ky Krijuesi, Zoti absolut i rrozullimit, - 
kёshtu tё flas unё Tý kёtu, mbassi nuk mё 
mbushet mendja kurr, se kam fjalё e punё 
me nji ateist a nihilist tё tёrbuem – ky Zot, 
po thom – qi doemos do tё jetё i mirё e i 
dashtun tejėt ndaj krijatyrёt e veta; pse Ky 
u a çon kёtyne tё bijvet tё vet kёta kryqa 
dёrmuesё, nё kundёrshtim flagrant me 
mirsín e vet?....

Aman morė Jup, mos tё rrijm n’andёrr 
nё njё punё, ku âshtё çashtja e amёshimit. 
Edhe, po u gabue njё herё rruga, nuk 
ndreqet ma kurr, ma kurr!

Dhe, nё kjoftё se mё sheh mue kёtu 

17 Fruer 1989
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ndrý mbrenda murevet tё lёmashkta tё 
kuvendit, pa kurrken temin pёr ngjat, 
dije se vetёm ky mendim i amshimit, 
vetёm pёr me i u bâ gadi kёtij hapi kaqё tё 
randsishёm e deçiziv, unё gjindem qyshё 
nё moshёn teme rinore.......                                

P. Justini
firma e P.Justinit    

Episode tё fundit.
Nё ‘’EPISTULAR-in’’ nё mes Padёr Jus-

tinit dhe Profesorit Jup Kastrati, kёmbimi i 
letrave tё mbrâme, mban datёn:  Shkodrё, 
2/II/1964, shkruar nga P. Justini, i cili 
ndёrmjet tё tjerave...ja, çfarё i shkruan 
Kastratit :

... mos tё kishem uzdajё, se do tё mu-
jshem ndonjёherё me e shtypё veprёn 
teme, tashma bâ legjendare ‘’GJUHA 
SHQIPE’’, unё me kaq paçё rasё tё kup-
toj kjartё, ku jam, tue e kuptue mirё atё 
status questionis (situatёn e çёshtjes. Nё, 
fusnotё), pёr tё cilin kishem dyshime tё 

forta! ... Kam mendue, t’i bâj qytetit tim 
njё shёrbim me botimin e kёtyne fletvet 
linguistike, posaçe arsimtarve tё krahit 
tinё, tue u a kushtue mundin e sa vjetve, 
pёr me u ndihmue nё mёsimin e Shqipes 
sё dashunё. Por s’paskam kjenё kuptue! 

Jam plakё tashma, prandej mbaje nё 
mendё, se jeta e njerit po ishte ‘’njё varg 
deluzjonesh’’. Fortuna, che siamo avezzi 
(pёr fat, jemi mёsuar. Nё, fusnotё) – 
kёshtu thotё diku  A. Manzoni. 

Me kaq, Tё falem 
P. Justini                                                                                                   
                                                                                                                                                 
Nё mbyllje,
 Artikulli i Jup Kastratit: Justin Rrota – 

nё 75 - vjetorin e lindjes, botuar nё ‘’Stu-
dime filologjike’’, nr. 2, Tiranё, 1964, fq. 
204-206

 JUSTIN RROTA – NЁ 75 VJETORIN 
E LINDJES

  Mё 17 shkurt, gjuhёtari dhe letrari 

Justin Rrota kremtoj 75 vjetorin e lindjes. 
Krijimtaria e tij shkencore dhe letrare 
pёrfshin njё kohё prej pesёdhetё vjetёsh 
(1914 - 1964), gjatё se cilёs ai i ka dhanё 
kontribute me vlerё nё mёnyrё tё veçantё 
studimeve tё gramatikёs shqipe ...

Vitet e fundit ai ka pёrgatitun njё tekst 
tё haptё mbi gjuhen shqipe, tue pёrfshi 
leksikun, fonetikёn, morfologjinё dhe 
sintaksёn. Aty meritojnё tё pёrmenden 
nё mёnyrё tё veçantё vёzhgimet me in-
teres qё ai ka shkrue tue ba mbi fakte tё 
ndryshme morfologjike e materiali qё ai 
ka mbledhё.

Jup Kastrati

Epilog
Qė, prej disa muajsh, institucionet 

akademike tё vendit tonё, institucionet 
kulturore dhe arsimore, kanё nё duar, 
njё vepёr unike e tё njё lloji tё pa lёvruar 
nё vendin tonё, ‘’EPISTULAR’’ Prof. Jup 
Kastrati – Át Justin Rrota (1951-1964)

Janё letёrshkrime nё mes dy person-
alitetve tё fushёs sё gjuhёsisё, nё lёmi tё 
ndryshme tё saj.

Njё frat i shkolluar nё Austri, e mё vonё 
profesor nё Liceun ‘’Ilirikum’’ tё Etёnve 
Françeskan nё Shkodёr dhe tё njё peda-
gogu tё ri shkodran, tё Institutit Peda-
gogjik tё Shkodrёs, qё i lidhnin bashkё 
njё miqёsi qytetare familjare, njё dёshirё 
tё kontribonin nё fushёn e arsimimit tё 
nxanёsve dhe studentёve, asokohe, nё 
hapat e parё tё zhvillimit tё arsimit, tё 
Shqipёrisё sё pasluftёs.

Ështё disi e çuditёshme ‘’alkimia’’ nё 
mes tyre, qё rrokё tё gjithё problematikёn 
e zhvillimit tё gjuhёsisё dhe tё letёrsisё, 
tё botimeve nё kёto fusha, mёnyra e 
shkrimit tё letrave ( 271 letra nё mes vedit 
), thuajse, sa mbёrrin njera – tjetra kthe-
het saora, gjuha e bukur qё ato pёrdorin, 
njё shkodranishte e kulluar, e problema-
tika tё tjera qё janё nё libёr, qё nuk mund 
tё paraqiten kёtu, por vetёm duhen lexuar 
me laps nё dorё.

 Fjalёt e mia
Libri duhet tё pёrthehet nё shumё priz-

ma, me kёnd tё ngushtё e tё gjanё, duhen 
vёzhguar nё shumё fusha tё studimemeve, 
njerzore, shoqёrore, antropologjike, filo-
zofike, humane, shkencore por jo ma pak, 
historike. Nё libёr ka histori njerzore, nё 
mes profesorёsh vendas e tё huaj, ngjarje 
dhe data, lindje dhe vdekje, e sa shumё tё 
tjera, sosh.

Unё do ta bёj! 
Le ti bie ndёrmendё edhe çdo shkodra-

ni, çdo shqiptari !

 Shkodёr me, 17 shkurt 2025, - 136 vite 
“dritё’’ nga lindja e P. Justin Rrota.

  

Leonard Qyteza

(Vijon nga faqja 11)

Këtë do ta marrin ata që dalin në 
Shëngjergj,  se një pjesë do shkojnë në botën 
tjetër, pa e arritur  këtë gëzim! Ka skeptik, 
që as këtë nuk e besojnë, thonë se prem-
timet nuk mbahen, në mendje ju vijnë si 
shëndetësia falas, kjo sa here marrin  ilaçet 
apo kryejnë ndonjë vizitë. Këto premtime u 
fishkëllejnë në vesh, ashtu si dhjetëra e dh-
jetëra  premtime të pa mbajtura. 

Të gjithë e kujtojmë premtimin për 
hapjen e 300 mijë vende pune. Ndodhi e 
kundërta se u larguan mbi 500 mijë shq-
iptar dhe 90 për qind ishin mosha më vi-
tale për punë. Tani kemi mbetur nga dy 
pleq për shtëpi, as në varr nuk ka kush na 
përcjelle. Donë Zotit, që edhe shërbimet 
funerale të mos jua japin PPP. Hapja e 
vendeve të punës dhe punësimi në Shq-
ipëri i tyre, do  rriteshin kontributet, si 
rrjedhojë edhe fondet  për pensionet. Në 
kushtet aktuale, qeveria kishte mundësi 
në planin e buxhetit të vitit 2025, të pl-
anifikonte një shumë parash për rritjen e 
pensioneve, të paktën 10 perqind, ashtu 
siç bëri Kosova, e cila i rriti 20 për qind 
pensionet e hoqi njëherë e mirë nga lëmo-
sha e banuesve, për shpirtin e qeverise e të 
parlamentit, siç ndodh tek ne.

Lind pyetja, nga do të gjendeshin? Po, 

gjenden, vetëm duhet të jetë vullneti i mirë, 
nga ulja e shpenzimeve të luksit, sidomos 
në blerjen veturash apo marrje me qira të 
tyre, orendi të zyrave e të tjera. Ulja e PPP, 
të cilat gllabërojnë gjysmën e buxhetit, ulja  
informalitetit, heqja e përfitimeve të depu-
tetëve e qeveritarëve, për udhëtime e dieta, 
karburant, telefona, qera e të tjera.  Gjobat, 
të cilat janë kryer nga papërgjegjshmëria  
e drejtorëve nga baza deri në qeveri, duke 
larguar punonjës  nga puna, të cilët janë 
kthyer nga drejtësia, të larguar pa drejtë-
sisht. Për një vend pune janë paguar dy pu-
nonjës. Shifra  është alarmante, kjo shifër 
duhet paguar nga  personat  përgjegjës dhe 
jo nga  taksat tona. Më e rënda është në 
sistemin e drejtësisë, gjyqtaret e larguar e 
kanë fituar në gjykata dhe arrin në 8 milion 
ero. Gjobat nga arbitrazhi  ndërkombëtare e 
të tjera, do të siguronte rritje të pensioneve 
mbi 10 për qind. Nuk u ndala te shifrat, për 
të mos bërë shkrimin statistikë e të mërzit-
shëm për lexuesin.  Ashtu siç veprojnë edhe 
me shtresa të tjera, madje edhe në fatkeqë-
si, qeveritarët  tonë  përqeshin,  bulëzojnë. 
Kështu tallen me protestat e pensionistëve, 
nuk  marrin  mundimin  t’i takojnë, madje 
thonë se, nuk kanë me çfarë merren dalin 
me kalua kohën. Arrijnë  deri aty sa thonë 
nuk qëndrojnë  shumë,  se janë me prostate 
e të tjera.

Faktor që i rendojnë pensionistet, janë 
sorollatjet  në banka. Çdo 6 muaj, pension-
istet duhet të paraqitën në banka, për të vër-
tetuar se jemi gjallë!!! Termi i gjallës është i 
pa përshtatshëm dhe duhet gjetur një fjalë 
më e përshtatshme. Sot çdo gjë është e dix-
hitalizuar, nuk ka nevojë fare të shkosh në 
bankë.  Po të njëjtën gjë mund të themi 
për bonuset, të cilët jepen për festat e fund 
vitit. Pse mos të jepet  kjo shumë e ndarë 
në muaj? Konkretisht pensionisti që merre 
20 000 lekë në muaj? Të marrë 21 250 lekë  
në muaj, këto ti përdore sipas mundësive 
të tij. Dhe e dine se këtë sasi parash e merr 
çdo muaj. Paradoksi  tjetër është se, qeve-
ria thotë: Bonusi i Pranverës  do të jepet në 
varësi të realizimit të planit! Se cili është, 
kontributi i pensionisteve në  realizimin e 
planit? Këtë e di vetëm një mendje e sëmurë 
e përdorur për të hedhur  hi syve  pension-
isteve,  sa të kalojmë muajin e  majit.  Po 
shyqyr plani u realizua në muajin mars!!!. 

Shumica e pensionistëve që punojnë 
janë në bujqësi, se vetëm pensioniste kanë 
mbetur, madje edhe ato, prodhimet i hed-
hin në kanal se, tregu mbushet me prod-
hime  importi. Në buxhetin e vitit 2025, 
bujqësia është pare  me syrin e njerkës. 
Dhënia  përparësi  subvencioneve në bu-
jqësi, do ndikonte  në rritjen e prodhimit, 
do ndihmonte edhe pensionistët si fuqi 

punëtorë e këtij sektori. 
Për pensionistët problem është shënde-

tësia: Për të bërë një vizitë te specialistët 
duhet pritur rreth një muaj. Ndërsa për të 
bërë një rezonancë, duhet pritur mbi tre 
muaj në institucionet shtetërore.  Radha   
të vjen pasi të kesh shkuar në botën tjetër! 
Po të njëjta gjë mund të themi edhe për 
analizat dhe ilaçet e rimbursuara, të cilat 
vijnë nga  India e Bangladeshi e të tjera. 
Po bëhen rreth 15 vite, që po tallen me 
800 mijë pensioniste. 

Çmimet rriten në progres  gjeometrik, 
ndërsa pensionet në vend numëro.  Shumë 
vite u  bënë që pensionistët, nuk mund të 
habiten, që pas këtyre viteve, premtimet 
për ta janë pensione të vogla, të vonuara, 
dhe të pa mjaftueshme. Ka ardhur koha që 
pensionistet të lënë pas dallimet partiake e 
të votojnë ato subjekte, ku në programin e 
tyre kanë. Rritjen e  pensioneve, kartën e 
konsumatorit e mbi të gjitha prosperitetin 
e pensionistëve. Duhet që ne, pensionistet 
Dukagjinas e gjithë votuasit të votojm për 
kondidatet, të cilët vijnë nga kjo trevë. Të 
perfaqsohemi në parlamentin e ardhëshem, 
si asnjë here tjetër, me burrat, grate, djem e 
vajza të kësaj treve të mrekulluashme. 

Të zgjedhim më të mirët e më të mirëve, 
me 11 maj 2024!

Përgatiti NDUE ZIÇI, mars 2025  
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Ndero nënën dhe babanë tënd!”. Për 
shumë të rinj këto fjalë tingëllojnë si një 
mentalitet i epokave të errëta. Shumë të 
rinj e tregojnë sheshit mosbindjen ndaj 
prindërve të tyre. Ata ndjekin mendjen 
e tyre, dhe shpeshherë kjo mendje i çon 
në rrugë të gabuara. Këta të rinj pandehin 
se dijnë gjithçka. Prindërit në këto raste 
duke parë veprimet e fëmijëve të tyre janë 
të rreptë ndaj tyre.

Kur prindërit i urdhërojnë të pastrojnë 
dhomën, të bëjnë detyrat apo të jenë në 
shtëpi në një orë të caktuar, shumë prej 
tyre ndoshta vlojnë nga zemërimi ose më 
keq akoma, i kundërshtojnë hapur! Në 
fund të fundit, mënyra sesi një i ri i shi-
kon prindërit e tij, jo vetëm që ndryshon 
atmosferën familjare, të acaruar apo paqë-
sore, por edhe vetë jetën. Urdhëri për “të 
nderuar prindërit” vjen nga Zoti, urdhër 
të cilit ai i ka bashkangjitur ;- Që ti të jesh  
i mirë dhe të jetosh gjatë i lumtur. Prandaj, 
le të konsiderojmë në një pikëpamje të re 
se çfarë do të thotë në të vërtetë nderimi i 
nënës dhe babait.

Çfarë do të thotë t’i nderosh?
“Të nderosh” do të thotë të pranosh 

ashtu siç duhet autoritetin e vendosur. 
Edhe nëse nuk mund të jesh gjithnjë i një 
mendimi me një drejtues qeveritar, pozita 
apo detyra e tij duhet respektuar. Në të 
njëjtën mënyrë, Zoti i ka veshur prindërit 
me njëfarë autoriteti në familje. Kjo do 
të thotë se duhet të njohësh të drejtën që 
u është dhënë atyre nga Zoti për të vënë 
rregulla për ty. Vërtet, disa prindër të tjerë 
mund të jenë më të butë sesa prindërit e 
tu, megjithatë ata kanë përgjegjësinë për 
të vendosur se çfarë është më mirë për ty; 
në fakt, familje të ndryshme kanë norma 
të ndryshme. Është e vërtetë gjithashtu se 
edhe prindërit më të mirë në botë mund 
të ndodhë që të jenë ndonjëherë tekanjozë 
dhe madje të padrejtë. Por në (fj.Ur.7:1-3. 
një prind i mençur thotë:” Biri im, ruaj 
këshillat e mia, mbaj në vete porositë e 
mia. Mbaj urdhërimet e mia e do të je-
tosh, mësimin  tim porsi beben e syrit. Li-
dhi ato në gishtat e tu, shkruaj ato në dër-
rasat e zemrës sate”. Në të njëjtën mënyrë 
rregullat apo”urdhërimet e prindërve”  za-
konisht pretendohen të jenë për të mirën 
tënde dhe një shprehje e kujdesit të tyre të 
sinqertë. Të nderosh prindërit do të thotë 
gjithashtu të pranosh korrigjimin dhe jo 
të varësh buzët e të përplasësh këmbët me 
zemërim. Nuk duhet në asnjë mënyrë të 
veprojmë kështu se fjalët e urta për këtë 
na porosisin “ i pamendi e përqesh mësi-
min e vet, ndërsa kush i pranon qortimet, 
bëhet më i urtë”.

Të tregosh nderim nuk do të thotë të 
tregosh respekt formal apo bindje ndaj 
dëshirës. Kjo do të thotë ti japësh një 
vlerë më të madhe atij që po të urdhëron. 
Prandaj prindërit duhet t’i konsideroni si 
diçka të çmuar, me një vlerë të madhe dhe 
të shtrenjtë për ju. Kjo do të thotë të kesh 
ndjenja të ngrohta dhe të çmuara për ta. 
Kjo duhet të ndodhë edhe kur përballë 
jush keni prindër problematikë. Shpesh-
herë na mundon pyetja: A janë të denjë 

këta prindër që ne ti nderojmë? Shkrimi 
shenjt na porosit që ti duam e ti ndero-
jmë prindërit tanë. Po si ta nderojmë një 
prind gjaknxehtë, pijanec apo ata që grin-
den gjithmonë njëri me tjetrin? Në vend 
që ata të jepnin shembujt e durimit dhe të 
dashurisë, ata bëjnë të kundërtën. 

Është e vërtetë që prindërit nuk janë të 
përsosur. Por ata kanë sakrifikuar shumë 
për ne. Përmes tyre Zoti na ka dhënë jetën 
dhe shumë të mira të tjera në jetë. Duhet 
të kuptojmë se edhe në qoftë se shembulli 
i prindërve nuk është i mirë, ne duhet t’i 
pranojmë, ti respektojmë, ti duam dhe të 
lutemi shumë për ta. Ju duhet t’i dëgjoni 
e ti zbatoni gjithçka t’iu thonë, por mos 
bëni si bëjnë ata. A nuk mund të zbato-
het ky parim edhe për këta prindër? Unë 
them se po. Ruani qetësinë tuaj. Duke 
kundërshtuar dhe duke mbajtur mëri dhe 
duke qenë inatçor nuk do t’ia dilni dot. Ju 
duke u zemëruar me ato çfarë shihni në 
prindërit tuaj, duke parë indiferencën e 
tyre ndaj jush, zemërimi ka për të troki-
tur në dyert tuaja, ju nga inati mund të 
përqafoni shumë rrugë të gabuara  që do 
t’iu kushtojnë shumë, kështu ju i bëni më 
shumë keq vetes se askujt tjetër. Shkrimi i 
shenjtë na porosit: “Kujdes që zemërimi të 
mos të tërheq për të bërë diçka nga inati. 
Je i kujdesshëm për të bërë diçka nga inati. 
Je i kujdesshëm që të mos kthehesh nga 
ajo që është e dëmshme. Duhet të kuptosh 
se prindërit janë përgjegjës për sjelljen e 

tyre dhe janë përgjegjës para Zotit, pat-
jetër ai që bën padrejtësi do të shpaguhet 
për padrejtësinë që bëri. Nuk ka krahëm-
bajtje. “Urtësia e njeriut e bën atë ta zbutë 
hidhërimin dhe lavdia e tij është ta kalojë 
përmbi fyerjet” (fj Ur 19, 11). Shpesh-
herë është më mirë të falim dhe të harro-
jmë një veprim lëndues të një prindi. Në 
vend që të bluash në mendje të metat e 
tij, përqëndrohu në cilësitë e tij të mira. 
Një vajzë kishte një nënë të pandjeshme 
dhe një njerk që pinte shumë alkool. Ajo 
duke i parë me mençuri mangësitë e tyre 
ia dilte ta mposhte zemërimin duke thënë: 
“ ndoshta nëna nuk na ka treguar kurrë 
dashurinë, sepse duke qenë e keqtrajtuar 
që fëmijë, kurrë nuk ka mësuar të dojë. 
Njerkut i binte ndërmend për ne, vetëm 
kur ishte esëll dhe kjo rrallëherë ndodhte. 
Megjithatë vajza qetësohej në veten e 
saj,  dhe falenderonte Zotin se ajo dhe 

vëllezërit e saj se kishin një strehë për të 
futur kokën dhe ushqim në frigorifer.

Kur prindërit janë të mirë dhe për-
piqen për të lënë një shembull të mirë për 
ne, shpeshherë ndodh që ne të kemi mëri 
ndaj tyre. “ ndonjëherë kur flasim me në-
nën për ndonjë problem dhe ajo nuk na 
kupton, bëhemi si të tërbuar dhe pa e 
kontrolluar veten e plagosim zemrën e saj 
me ndonjë fjalë. Shpeshherë ne mund të 
krenohemi me këtë vepër tonën, por kre-
naria nuk na lejon që të kërkojmë falje. 
Këto fjalë të pamenduara janë si thikë në 
zemrën e saj që shkaktojnë dhimbje tek 
ajo dhe problemi nuk gjen zgjidhje.

Të dashur të rinj të nderosh prindërit 
mund t’iu duket diçka e dalë jashtë mode. 
Nderimi ndaj prindërve nuk është vetëm 
një gjë e mençur, por edhe e drejtë. Ju 
mund të thoni”kjo duhet të ndodhë në 
qoftë se ata na kuptojnë. Është normale 
dëshira që të tjerët të kuptojnë. Prandaj 
nëse prindërit ju kritikojnë për gjëra që ju 
pëlqejnë, ose atyre nuk ju interesojnë ato 
gjëra që për ty janë të rëndësishme mund 
të ndjeheni shumë të shkurajuar. Këtë 
problem ne e takojmë çdo ditë në amb-
jentet tona familjare.

Psh për një adoloshent është men-
dimi se prindërit nuk i kuptojnë shijet 
e tij në fushën e muzikës. Në shtëpi nuk 
dëgjohet gjë tjetër veçse fike të shkretën 
se na nxore nga shtëpia. Përballë këtij 
rasti shumë nga këto adoloshentë mbyl-

len në guackën e tyre, me mendimin se 
mes tyre dhe prindërve ka humbur kup-
timi. Dhe zgjidhja vjen e gabuar duhet të 
kalojë pjesën më të madhe të kohës jashtë 
shtëpisë. Prindërit nuk arrijnë ta hetojnë 
gjendjen e këtyre adoloshentëve dhe paj-
tohen me thënien “ I ka mosha këto”. Por 
çfarë ndodh? Ndodh ndarja mes tyre. Çdo 
ditë e më tepër kjo ndarje rrit shkallën e 
rrezikshmërisë për këta të rinj. Në këto 
raste të dy palët duhet të ndalen dhe të 
hedhin vështrimin në gabimet e tyre.  Ad-
oloshenti duhet të pyesë vehten: Si mund 
të fitoj më shumë liri nga prindërit?  

Le të marrim  për shembull, konflik-
tin që s’ka të sosur, lidhur me orën kur 
duhet të kthehesh në shtëpi. Ndoshta nuk 
sheh arsye për të qenë i kufizuar në këtë 
mënyrë. Por, a i ke parë ndonjëherë gjërat 
nga pikëpamja e prindërve të tu?  

Është mirë të kesh njëfarë pavarësie, 
por jo në dëm të lidhjeve tua familjare. 
Si mund të krijosh marrëdhënie prej 
të rriturish me prindërit, të bazuara në 
kuptueshmërinë reciproke, tolerancën 
dhe respektin? Para së gjithash, respekti 
ngjall respekt. Fakti se mund të jenë nga 
ata lloj personash që të rrinë si çekiç mbi 
kokë, nuk është një arsye për të qenë të 
pabindur. Respektoji ata ashtu siç dëshi-
ron të të respektojnë.

Edhe mënyra si u përgjigjesh kërke-
save të prindërve ka të bëjë shumë me 
mënyrën se si do të trajtohesh. Disa të 
rinj rrinë tërë hundë e buzë, gënjejnë  ose 
haptazi tregohen të pabindur. Përpiqu të 
sillesh më shumë si i rritur! Nëse kërkon 
leje të qëndrosh jashtë deri natën vonë, 
mos e kërko si kalama dhe mos u anko se 
“ të gjithë fëmijët e tjerë mund të qëndro-
jnë jashtë deri vonë”.

Thuaju sa më shumë që të mundesh 
se çfarë dëshiron të bësh, në mënyrë që 
të kuptojnë vërtet situatën.. Kur u thua 
gjithçka se ku e me kë do të shkosh dhe 
përse është e rëndësishme që të qëndrosh 
deri vonë.. ndoshta do të thonë se mund 
të shkosh. Ose nëse prindërit dëshiro-
jnë të njihen me shokët e tu, ashtu siç 
e kanë për detyrë të bëjnë, mos u bëj si 
fëmijë qaraman. Herë pas here silli shokët 
në shtëpi, në mënyrë që kur të thuash se 
po shkon në kinema me Filanin, babi të 
mos ketë arsye  për të ulëritur nga dhoma 
tjetër: “Me Filanin? Filanin kush është?  
A dëshiron të kesh më shumë liri dhe 
përgjegjësi? Atëherë tregohu i denjë për 
besim! Merre seriozisht çdo detyrë që të 
caktojnë prindërit! Bindi prindërit se nëse 
të  kërkojnë të bësh diçka, sado e vogël që 
të jetë, është njëlloj sikur u tha, u bë.

Po sikur prindërit mos  të besojnë gjëra 
të tilla? Merr iniciativa të ndryshme! “ 
Tregohu i gatshëm të gatuash një drekë 
për familjen dhe thuaju prindërve se 
dëshiron të bësh vetë gjithçka: menunë, 
llogaritjen e shpenzimeve, listën e gjërave 
që duhen blerë, pazarin, gatimin dhe 
pastrimin. Po qe se gatimi nuk  është pika 
jote e fortë, hidh sytë përqark e shiko ç’gjë 
tjetër mund të bësh! Nuk ke se pse pret 
urdhër nga prundërit që të luash vendit 
kur janë pjatat për t’u larë, dyshemeja për 
t’u pastruar dhe dhomat për t’u rregulluar.

Prindërit duhet të jenë miqtë tanë 
të besuar, një burim i pashtershëm 
këshillash. Megjithatë, kjo nuk do të thotë 
se duhet të nxitosh tek ata për çdo vendim 
të parëndësishëm. Vetëm duke përdoruar 
“aftësitë e tua shquese, fiton besim në af-
tësinë tënde për të marrë vendim. Prandaj, 
në vend që të nxitosh tek prindërit që në 
shenjën e parë të shqetësimit më të vogël 
përpiqu më parë t’i japësh zgjidhje prob-
lemit në mendjen tënde. Bëj disa kërkime 
dhe pasi t’i kesh vlerësuar çështjet me 
qetësi, atëherë shko tek prindërit. Shpjego 
situatën dhe mos thuaj gjithmonë. “Babi, 
ç’duhet të bëj?” “Mami çfarë do të kishe 
bërë ti?”. Tregoju se si ke arsyetuar mbi sit-
uatën dhe më pas kërko vendimin e tyre. 
Prindërit tani shohin se ti nuk flet më si 
një kalama, por si i rritur. Ke bërë një hap 
të madh përpara, duke treguar patjetër se 
po bëhesh një i rritur që meriton deri diku 
liri. Prindërit patjetër mund të fillojnë të 
të trajtojnë si një të rritur.Dhe kështu do të 
gjeni lumturin e cila dhurohet dhe rritet 
në gjrin e familjes.

ROZA PJETRI

Përse duhet ta nderoj 
nënën dhe babën tim?
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Dita e Kujtesës së Krimit Komunist
26 shkurt 1951

MASAKRA E 26 SHKURTIT 1951
Portrete hjenash, me sy çakajsh.
Britma egersinash, t’unshëm për gjak.
Krizma shulash, përplasje dyersh.
Gjallesa me sy t’kuq t’fundit të ferrit.
Pa frymë t’len bloza e zezë e tmerrit,
 
Vetem drita e mendimit ndriçon...,
dhe n’ekranin e kuq të historisë,
me gjak të pafajshëm të spërkatun
i plotë prej fillimit, projektohet
filmi i gjatë..., i jetës së shkurtë ...
Oh, sa kujtime...Oh, sa dashuni,
Oh sa dhimbje, për familje e fëmij...
 
Zhurma uluritse e kamionave,
shoqnon mjerimin e viktimave.
Telat me gjëmba pescepash
mbërthejnë duer, gjoks e fyt,
lidhin s’bashku burrat n’pafundësi,
vetem shpirtnat e tyne plot virtyt,
fluturojnë n’jetesë të lirë n’ajri
 
Drita e shpirtit vazhdon ndriçimin,
vajza, djali, grueja, nana ,baba...,
me buzëqeshje të trishtë i përqafojnë...
Pa za, në heshtje por vetem me shikimin,
përmallshëm me dashuni vajtuese i sigurojnë:
Gjithënji me ju, përjetësisht me ne!
 
Pushon zhurma, fillojnë çirrjet,
kondaket e pushkve sulmojnë,
gropa me baltë ska vend ma,
breshni plumash prej nalt vërshojnë,
kafkat shpohen, trupat përdhunohen
jetët shuhen e dërmohen.
 
Muzika e heshtjes makabër,
shoqnoi masakren deri n’fund
Terrori triumfoi mbi pafajsinë.
Nata e zezë shpërndau ligësinë,
deri atje, atje...në sallën e Birosë,
ku lugetnit me ftyrë njeriu,
të harlisun prej drogës së gjakut,
nën ekstazen e shijes së krimit,
hodhë vallen rituale t’vampirit.
nen ritmin e ulurimave t’Lavirit
 
Nuk ka ma as edhe dritë mendimi,
ka vetem vajtim e lutje mallkimi,
për ato hjena t’kuqe me sy çakalli
që masakruen nji popull për s’gjalli.
___ 

nga MEVLUD BUCI

POEZI SATIRIKE

Mos u mburrni pa parë fundin
Ç’janë këta, ç’janë këta?
Bëjnë akuza  or marshall!
Natë e ditë po u plas buza
Veç dërdëllisje e veç akuza
Vallë si e kuptojmë të vërtetën?
Me grindje e vjedhje e çmojnë jetën
Ç’është kjo dramë e kjo marrëzi
A mbahen pozitat me dredhi?
Gjithësëkushi fort çuditet
Ç’është kjo fares, që veç koritet
Ta mësojnë kohën e të vërtetën 
Kush njeh Krishtin e Muhametin
Nuk mbahen postet jo me dredhi
Hiqen hyjnor e dalin lubi
Sa të ngjitën në një pozitë
Veç bëjnë vjedhje, bëjnë dredhitë
Ç’është kjo farsë e kjo hata?
Ku i çon mushka or vëlla?

Këta “hyjnor”, këta fjalamanë
Janë Kainë, janë shejtanë
Për të bërë vetëm pasuri
Janë ngjit lart në qeveri
Hiqen të ditur, shpëtimtarë
Llafollogë, kopukë e zuzarë
Me plot bujë tundin ekranet 
Këta Magbeth- motër kokanët
Këta Jago- të Shekspirit
Janë bash gena të vampirit
Janë të lindur për grabitje
Karrieristë vetëm për ngjitje 
S’ njohin qytetin e as fshatin
Mburrën me poste pa parë fundin
Këta janë farsa e katilit
T’mos harrojnë fjalën e Eskilit
Me Eskilin botën e tundin 
Mos u mburrni pa parë fundin !

FABUL
Bilibli dhe palloi...
U zunë shpendët tek një krua
Një bilbil mali me një pallua
U hodh e tha, më urti bilbili
Me shoshë, o pallua - nuk mbulohet dielli
Gjetkë tek brraka, fort u zemërua 
Pendëbukuri- mendjëlehti pallua
Me cektësi, me mendje si flutura
Jam më i zoti,- tha,- kam pendët e bukura
Soji i bilbilit bashkë me shpendët 
Thonë: O pallua të rrofshin pendët.
___
 

nga GJON KOSTERI

Moj Shqipni, moj emen madhe

Moj Shqipn,i moj emen madhe,
Qe stu ndan kurr vuajtje e halle,
Mijra vjet Romen tek dera,
Tuj t’ ndryshue tradita e  vlera,
Mrapa zbrisnin   prej n’ Rusi,
Serbo sllavt tuj shty n’ kufi,
Peseqin vjet anadollaku,
Si mortaj e zeze te praku,
Pesdhjet vjet klika e kremlinit,
Ma e vshtira e krejt njerzimit,
Sa filloj dielli me t’ ra,
Plaget e trupit me ti tha,
Nxorren krye djaj e barbar,
Ma hajduta e ma kusar,
Ma t’ pa shpirt e ma çnjerzor,
se pushtuesat shekullor,
Që nuk njohin as Zot në qiell,
Tuj t’ plaçkit diten për diell,
Helm në shpirt e thik mas shpine,
T’ kan afrue krejt pran gremine.
T’ kishte  goj toka me fol, / Mbi kto troje çfar ka ndodh,
Çfar masakrash n’ jet ka pa, / Se sa her me gjak asht la,
Për beteja e tragjedi, / Për komplote e pabesi,
Sa ushtri mrapa jan kthye, / Sa jan pre e mbet pa krye,
Sa jet njerzish shkuen per kot, 
Sa jan derdhun gjak e lot, / Sa tradhtar n’ para jan ble,
Sa marrveshje ‘n bes jan pre,
Nuk ka dor, qe mund me i shkrue,
S’ mundet kush per me i besue,
A thue gjakun ta helmuen, 
A thue mendjen ta marruen,
Si spo gjindet kurrkun çare,
Me bashkue trojet Shqiptare,
Me i pajtue shqiptart nderveti,
Thue se jan tjeter planeti.
O Shqiptar, vllaznit e mi, / Në past met fije burrni,
Gjak Arbnor ne ju past Damari,
Shpirt e zemer prej Shqiptari,
Banju bashk pash t’ madhin Zot,
Mund e djers mos t’ na shkojn kot,
E n’ ardht dita me gjykue,
T’ part e tu n’ kuvend me i çue,
Mos i mbytni shpirtin n’ uj,
Por shpetoni vendin tuej,
Tuj i zgjedh njerzit ma t’ mir,
Qe u ka met pak gjak e ftyr,
Mos tu a vjellin djers e gjok,
E s’ kerkojn për me marr hak,
Por për t’ mira bjeni në nji fjal,
Si me pshtue ket Shqiptari,
Prej hajdutit e kusarit,
Prej t’ pashpirtit e prej barbarit,
E t’ festojm bashk ta bajm dasmen,
Se jem Shqiptar, tan jena vllazen.


